



Scînteia



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLI Nr. 8936

Miercuri 13 octombrie 1971

8 PAGINI — 40 BANI

ÎN ZIARUL DE AZI :

• SĂ GRĂBIM RITMUL TUTUROR LUCRĂRILOR AGRICOLE! • OMUL FAȚĂ ÎN FAȚĂ CU EL ÎNSUȘI... • CE ACTIVITĂȚI AȚI DORI SĂ DESFĂȘOARE CASA DE CULTURĂ DIN LOCALITATEA DUMNEAVOASTRĂ ?

PRIMIRI LA TOVARĂȘUL

NICOLAE CEAUȘESCU

Delegația de chimiști din orașul Sumgait — R. S. S. Azerbaidjană

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, a primit, marți dimineață, delegația de chimiști din orașul Sumgait — R.S.S. Azerbaidjană, condusă de tovarășul Abbas-saliev Sabit Kasumovici, prim-secretar al Comitetului orășenesc de partid Sumgait, care se află în țara noastră la invitația secretarului general al partidului.

Din delegație fac parte Sverdlov Hafail Sapsaevici, directorul Combinatului chimic, Abdulaeva Sahadada Iusuf Kizi, laborantă la Combinatul chimic, Mutallimov Mu-

tallim Radjab, operator la Combinatul chimic.

La primire au luat parte tovarășii Paul Niculescu-Mizil, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent, secretar al C.C. al P.C.R., Nicolae Ionescu, adjunct de șef de secție la C.C. al P.C.R., Dimitrie Anicuța, secretar al Comitetului Municipal București al P.C.R.

A participat, de asemenea, V. S. Tikunov, ministru consilier, înscărunat cu afaceri ad-interim al Uniunii Sovietice la București.

Primirea s-a desfășurat într-o atmosferă cordială.

Ziaristul italian Enzo Bettiza

Marți, 12 octombrie, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, a primit pe ziaristul italian Enzo Bettiza, de la cotidianul „Corriere

della sera”, din Milano, căruia i-a acordat un interviu.

La primire au fost de față Paul Niculescu-Mizil, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent, secretar al C.C. al P.C.R., Constantin Mitea, consilier la C.C. al P.C.R.

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

la plenara lărgită a Comitetului municipal București al Partidului Comunist Român

Stimați tovarăși,

Plenara Comitetului municipal și a activului de partid din București a dezbătut măsurile necesare în vederea îmbunătățirii activității politico-ideologice, a ridicării nivelului conștiinței partinice a comunistilor, pentru formarea conștiinței socialiste a tuturor oamenilor muncii din Capitală. Consider că dezbaterile acestor probleme — și măsurile care vor fi adoptate — vor avea rezultate pozitive în activitatea viitoare a comitetului municipal de partid, a activului, a tuturor comunistilor, se vor reflecta în îmbunătățirea întregii activități a organizației de partid din București. (Aplauze puternice).

În timpul discuțiilor au fost evidențiate realizările însemnate obținute de oamenii muncii din Capitală, sub conducerea organizației de partid. Fără îndoială, îndeplinirea cu succes a planurilor economice, dezvoltarea învățământului, științei, culturii sînt fapte care vădese capacitatea și forța de care dispune organizația de partid din Capitală. Ne bucură că, pe primele 9 luni ale anului, oamenii muncii din Capitală au depășit sarcinile prevăzute pentru această perioadă în planul pe 1971. De altfel, după cum știți, în întreaga țară, pe primele trei trimestre ale acestui an, ale actualului cincinal, s-au realizat cu succes sarcinile privind dezvoltarea producției industriale, s-au obținut rezultate de seamă în agricultură, în toate domeniile de activitate. Putem spune că prin munca eroică a clasei muncitoare, a țărănimii, a intelectualității, a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, prin viața hotărâtoare a Congresului al X-lea al partidului privind făurirea societății socialiste multilaterale dezvoltate în România, ridicarea patriei noastre pe noi culmi de civilizație și progres. (Aplauze îndelungate).

Pe această bază, sîntem într-adevăr îndreptățiți să ne punem în treabă: ce demonstrăm realizările din primele 9 luni ale cincinalului 1971—1975? În primul rînd, putem afirma că ele evidențiază justetea liniei generale elaborate de Congresul al X-lea al partidului, a hotărîrilor Comitetului Central al partidului, care — călăuzind-ne după concepția materialist-dialectică și istorică despre lume și aplicînd în mod creator adevărurile generale ale marxism-leninismului la condițiile concrete ale României — au trasat orientările pentru mersul înainte al poporului nostru pe calea făuririi noii orînduirii socialiste și comuniste.

În al doilea rînd, putem afirma că aceste realizări demonstrează capacitatea organizațiilor de partid, faptul că ele își îndeplinesc cu cînstetă rolul de forță conducătoare în toate sectoarele de activitate. Și tocmai datorită acestui fapt, poporul nostru realizează cu succes orientările și programul stabilit de Congresul al X-lea al partidului. (Vii aplauze).

În al treilea rînd, putem afirma că în fapturile subliniază încă o dată capacitatea creatoare a clasei muncitoare — clasă conducătoare a societății socialiste românești — a țărănimii și intelectualității, demonstrează unitatea de nezdruccinat a acestor clase și forțe sociale, a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, care înfăptuiesc neabătut politica Partidului Comunist Român, văzînd în ea o politică ce corespunde pe deplin năzuințelor vitale ale in-

teregii noastre națiuni socialiste. (Aplauze puternice).

Subliniez acest lucru pentru că, dezbătînd problema activității politico-ideologice, trebuie să posîm de la felul în care partidul nostru, conducerea sa rezolvă sarcinile de bază ale dezvoltării societății noastre, în care elaborează politica internă și externă a țării. Putem aprecia că faptele, viața, desfășurarea evenimentelor — atât interne cit și internaționale — demonstrează în mod pregnant justetea liniei generale marxist-leniniste a partidului nostru, ceea ce înseamnă că avem într-adevăr o bună bază ideologică și politică. (Aplauze prelungite).

Porînd de la aceste constatări, putem aprecia că avem toate condițiile pentru a realiza cu succes hotărîrile Congresului al X-lea, pentru a parcurge în acest cincinal o etapă importantă pe calea construirii societății socialiste multilaterale dezvoltate, a creării condițiilor necesare pentru trecerea la făurirea treptată a comunismului în România.

Stimați tovarăși, Organizația de partid a Capitalei, cu cei peste 211 000 de membri ai săi, constituie o forță uriașă. În cadrul acestei organizații își desfășoară activitatea mii, așa putea spune zeci de mii de activiști de bază ai partidului nostru. Aici, în București, se află atît organele centrale de partid, cit și conducerea organizațiilor orbești, guvernul, ministerele — deci forța politică principală a societății noastre socialiste. De aceea, Comitetul Central acordă o atenție deosebită muncii organizației și activului de partid din București; de aceea și pretențiile Comitetului Central față de organizația de partid, de comitetul municipal de partid sînt mult mai mari.

În cadrul acestei ședințe trebuie să ne punem întrebarea: cum răspund comitetul municipal, activul său, organizațiile de partid din Capitală sarcinilor mari care le revin? Desigur, nu este acum cazul să facem o analiză multilaterală a întregii activități a comitetului municipal, avînd în vedere că ordinea de zi definește precis că ne ocupăm îndeosebi de activitatea politico-ideologică; dar, analizînd felul în care sînt realizate prevederile de plan în toate domeniile de activitate, nu putem să nu apreciem că organizația de partid a Capitalei își îndeplinește în bune condiții sarcinile, că ea constituie una din cele mai puternice organizații, o forță de bază a partidului nostru. (Aplauze puternice). În acest cadru, putem, fără nici o îndoială, aprecia că și în ce privește activitatea de educare ideologică, de dezvoltare a conștiinței socialiste a oamenilor muncii există o serie de rezultate. De altfel, aceste aprecieri sînt valabile pentru activitatea întregului partid, a tuturor organizațiilor de partid din țara noastră.

Menționez acest lucru pentru că trebuie să privim lucrurile întregi și strîns interdependență; dacă constatăm cu toții că avem realizări însemnate în toate domeniile, că politica internă și externă a partidului și statului nostru duc la dezvoltarea cu succes a socialismului în România, la întărirea colaborării și prieteniei cu țările socialiste, cu partidele comuniste, cu forțele antiimperialiste, cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială — și dăm o apreciere corespunzătoare acestor rezultate — apoi nu putem să ne punem întrebarea dacă toate aceste înfăptuiri sînt strîns legate și de faptul

că am obținut succese de seamă în ridicarea nivelului politico-ideologic, a conștiinței socialiste a oamenilor muncii. Pentru că, fără aceasta, nu ar fi fost și nu ar fi fost posibile rezultatele pe care le avem în toate domeniile de activitate. (Vii aplauze).

„Poate, însă, unii tovarăși vor pune întrebarea: dacă avem asemenea realizări, inclusiv în domeniul muncii ideologico-politice, atunci de ce mai criticăm o serie de neajunsuri, de ce a mai fost necesar să se ia, de către Comitetul nostru Executiv, măsurile cunoscute?”

Pentru a răspunde la această întrebare, ar trebui să ne referim mai pe larg la o serie de caracteristici ale comunistilor, ale partidului nostru, care întotdeauna a acționat împotriva și tot ceea ce este vechi, perimat, a supus permanent criticii și autocriticii activității sale, a făcut și face din critică și autocritică o lege a propriei sale dezvoltări, a însăși dezvoltării societății românești. Fără nici o îndoială, dacă nu am proceda astfel, n-am fi comunisti; ar însemna să dăm dovadă de automulțumire, de îngîmfare, să considerăm că nu mai avem nimic de făcut; or, atunci am înceta de a mai fi comunisti, partidul nu și-ar mai putea îndeplini rolul de forță conducătoare a societății, rol care impune a promova permanent noul, a asigura dezvoltarea continuă a societății românești, a tuturor laturilor activității sociale. (Aplauze puternice).

Tocmai de la aceste considerente principale am pornit atunci cînd am supus unei analize critice stările de lucruri din domeniul activității politico-ideologice. Faptă de dezvoltare generală a tuturor sectoarelor de activitate și, mai cu seamă, față de creșterea uriașă a forțelor de producție ale societății noastre, se observă o anumită rămînire în urmă în ce privește munca politico-ideologică, de formare a conștiinței socialiste; în fapt, începuse să se manifeste tendințe de automulțumire, de îngîmfare, de a considera că putem face totul — și că este suficient să avem o hotărîre, pentru ca ea să se realizeze de la sine. Trebuie arătat că asemenea stări negative de lucruri și-au făcut loc chiar la o serie de cadre și activiști de partid și de stat.

Există de asemenea, anumite rămîneri în urmă și în ce privește formarea cadrelor noastre pentru diferite sectoare de activitate, în felul în care aceste cadre înțeleg și își îndeplinesc în cele mai bune condiții răspunderile încredințate de partid și de stat; sînt manifestări negative, legate de o anumită slăbire a spiritului de răspundere, de combativitate în diferite domenii de activitate.

Putem spune că și-a făcut loc și o anumită subapreciere a importanței activității politico-educative, de formare a omului nou — constructor al socialismului. Porînd de la faptul că, într-adevăr, marea majoritate sau cvasi unanimitatea oamenilor muncii înfăptuiesc neabătut politica internă și externă a partidului nostru, unii tovarăși au început să spună: „Ce mai vrem, în definitiv? Oamenii înțeleg lucrurile; de ce trebuie să mai desfășurăm o activitate atît de intensă de partid, politico-educativă?” Am arătat mai înainte că hotărîrea cu care întregul nostru popor înfăptuiește politica partidului este tocmai rezultatul activității politico-ideologice, de educare a oamenilor, este urmarea realizărilor obținute în acest domeniu — iar a admite să se dezvolte stările de lucruri negative la

care m-am referit ar însemna ca, treptat-treptat, să asistăm la o gravă rămînire în urmă a activității politico-ideologice, a ridicării nivelului general al cadrelor noastre de partid și de stat, a conștiinței socialiste a oamenilor muncii — ceea ce ar avea implicații negative asupra întregii activități de construcție socialistă din țara noastră.

Noi ne propunem să făurim o societate în care clasa muncitoare, țărănimea, intelectualitatea, întregul popor participă în mod conștient la făurirea propriei istorii, a propriului viitor. Or, a crea condiții pentru o participare reală — și nu fictivă — la conducerea societății presupune a făuri oameni cu o înaltă conștiință politică, în stare să înțeleagă toate problemele care apar în dezvoltarea economico-socială, națională și internațională, să contribuie la găsirea căilor pentru a asigura mersul ascendent al societății noastre, la elaborarea unei politici corespunzătoare, a unei linii generale care să fie seama de condițiile în continuă schimbare.

Iată de ce a fost și este necesar să supunem unei analize critice temei activității noastre în acest domeniu și să stabilim măsuri corespunzătoare pentru a preveni o rămînire în urmă, pentru a asigura un avînt general în domeniul muncii politico-educative, al formării conștiinței socialiste, unind în acest scop, sub conducerea partidului nostru comunist, toate mijloacele și forțele de care dispune societatea noastră socialistă.

Este adevărat că aprobăm cu toții — și recunoaștem în toate împrejurările — rolul partidului ca forță conducătoare; dar, de la acest adevăr general și pînă la practică există totuși o distanță. Mă refer acum la domeniile muncii politico-ideologice. Mai găsim însă oameni care spun: „Da, înțelegem acest rol, dar de ce trebuie oare să se amestece partidul și în domeniul meu de activitate? În definitiv — zic unii — nu este suficient că accept și recunosc rolul conducător al partidului?” Ridic această problemă pentru că sînt chiar în sala comunisti care și pun asemenea întrebări — și vrem să le clarificăm bine. De fapt, am mai avut prilejul să discutăm despre aceasta cu unii dintre ei. A accepta să fi comunist înseamnă mai mult decît a recunoaște rolul conducător al partidului, pentru că acest rol îl recunoaște astăzi fiecare cetățean al patriei noastre — și nu numai că-l recunoaște, dar înțelege că fără partid nu este posibilă dezvoltarea societății românești, înțelege că numai pe baza conducerii de către partid a tuturor laturilor activității economico-sociale România poate merge înainte pe calea socialismului și comunismului, se poate dezvolta ca stat independent și suveran! (Aplauze puternice).

A fi comunist înseamnă mult mai mult, înseamnă că te-ai angajat în mod benevol, conștient, să lupți împreună cu ceilalți membri ai partidului pentru înfăptuirea liniei partidului, a principiilor comuniste despre viață. Aceasta presupune că în întreaga ta activitate, oriunde acționezi, trebuie să promovezi și să înfăptuiești în practică aceste principii. Aceasta este o problemă — ca să spun așa — a „A.B.C.”-ului comunismului. A înțelege și a aplica linia partidului este o condiție elementară ce se cere oricărui om al muncii, oricărui cetățean al țării noastre care vrea să fie membru al partidului comunist. Iată de ce trebuie să înțeleagă toți tovarășii din toate sectoarele de activitate că a fi co-

munist înseamnă a lupta pentru cauza partidului acolo unde lucrează — în fabrică, în cooperativă, în sat, în institut, în universitate, în școală, iar pentru cei din teatru prin piesele pe care le interpretează, pentru scriitorii prin cărțile lor, pentru artiștii plastici prin operele lor. Nu este o pretenție prea mare, ci minimă, dar fără de care nu poți fi membru al Partidului Comunist Român. Și acest lucru trebuie înțeles de toți tovarășii! (Aplauze prelungite).

În informarea prezentată de tovarășul Dumitru Popa și în cadrul discuțiilor au fost relevate o serie de lipsuri. Nu aş putea însă să spun că s-a mers într-adevăr în profunzime la ce privește analiza unor mari neajunsuri — care s-au manifestat în Capitală; nu pot spune că s-a porcit tocmai de la ceea ce am arătat mai înainte, de la faptul că aici își desfășoară activitatea aproape totalitatea organelor centrale care au rolul de a îndruma și conduce activitatea pe întreaga țară; or, pretențiile noastre față de munca organizației din Capitală sînt la nivelul acestor situații.

Dacă privim ceva mai îndeaproape felul în care își îndeplinește organizația de partid a Capitalei sarcinile în diferite sectoare de muncă, am putea constata — de altfel în ședințele de partid de la ministere sau și evidentiate aceste lucruri — că munca de partid în ministere a decurs la un nivel destul de scăzut, că atît comitetele sectoarelor de partid cit și comitetul municipal nu au asigurat înderumarea efectivă a acestei munci, nu au căutat ca organizațiile din aceste instituții centrale să își îndeplinească rolul înscris în statut. Este adevărat, în statul nu este prevăzut rolul de control asupra conducerii ministerului, dar organizațiile de partid din aceste instituții centrale au atîtea sarcini și obligații încît dacă comunistii și le vor îndeplini, atunci, fără îndoială, activitatea din ministere se va îmbunătăți radical. Nu vreau să vorbesc acum despre unele neajunsuri din activitatea acestor organizații — nu aceasta este tema adunării noastre — dar știu cu toții că există încă multe manifestări de indisciplină, de lipsă de răspundere față de gospodăria și înderumarea sectoarelor respective, față de folosirea mijloacelor pe care le stăteau la îndemînă pentru a asigura progresul mai rapid al societății noastre.

De ce s-au vorbit despre faptul că nu s-a făcut aproape deloc simțită prezența comitetelor de partid ale sectoarelor și a comitetului municipal la uniunile de creatori? Mă refer la organizațiile de partid, pentru că organizațiile de partid din aceste uniuni sînt, de asemenea, sub conducerea și înderumarea Comitetului municipal din București. De ce să nu ne punem întrebarea: Cum a fost posibil să se manifeste neajunsurile cunoscute la radio și televiziune, în cinematografie, în teatru și așa mai departe? Acolo lucrează comunisti, și ei au obligații — cum au toți comunistii — să înfăptuiesc principiile comuniste în munca lor, iar comitetele de sectoare și comitetul municipal de partid trebuia să îndrume și să asigure ca toți comunistii din aceste domenii de activitate să-și facă pe deplin datoria.

Deci, dacă privim lucrurile mai îndeaproape, vom constata că în însăși ședința de astăzi s-a trecut cu destulă ușurință, cu superficialitate —

(Continuare în pag. a III-a)

Spectacol de gală prezentat

de Teatrul Academic

„Vladimir Maiakovski”

din Moscova

Teatrul Academic „Vladimir Maiakovski” din Moscova, aflat pentru a doua oară în turneu în țara noastră, a prezentat, în seara zilei de 12 octombrie, pe scena Operei Române din București, un spectacol de gală cu piesa „Infringerea”.

La spectacol au asistat tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, tovarășii Emil Bodnaru, Manea Mănescu, Paul Niculescu-Mizil, Ilie Verdeț, Maxim Berghianu, Florian Dănilache, Janos Fazekas, Petre Lupu, Dumitru Popa, Dumitru Popescu, Leonte Răutu, Gheorghe Stoica, Ștefan Voitec, Iosif Banc, Petre Blajovici, Miron Constantinescu, Miu Dobrescu, Mihai Gere, Ion Ioniță, cu soțiile.

Se aflau, de asemenea, în sală membri ai C.C. al P.C.R., Consiliului de Stat și ai guvernului, conducătorii de instituții centrale și organizații orbești, personalități ale vieții culturale și artistice, ziaristi, un numeros public.

Au luat parte V. S. Tikunov, înscris în afaceri ad-interim al Uniunii Sovietice la București, șefi ai misiunilor diplomatice, precum și membri ai corpului diplomatic.

Asistența a întîmpinat cu puter-

nic și îndelungi aplauze sosirea în lojile oficiale a tovarășului Nicolae Ceaușescu, a celorlalți conducători de partid și de stat.

Piesa „Infringerea”, dramaturgică în două părți după cunoscutul roman cu același titlu al lui Alexandr Fadeev, evocă un episod eroic din anii războiului civil, este în esență un poem dramatic despre Marea Revoluție Socialistă din Octombrie. Realizat într-o formă originală de reprezentație muzical-populară, spectacolul narează mersul legendar al unui detașament de partizani care, alături de trupele Armatei Roșii, a luat parte la lupta împotriva dușmanilor interni ai puterii sovietice, pentru alungarea intervențiilor străine.

Spectacolul s-a bucurat de o primire călduroasă. În repetate rînduri, asistența a aplaudat îndelung, răsplătind astfel măiestria interpretării, înalta tinută scenică a colectivului actoricesc.

În timpul pauzei, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ceilalți conducători de partid și de stat s-au întretînit prietenește cu R. Ekimian, directorul Teatrului Academic „Vladimir Maiakovski”, cu regizorul principal al teatrului, Andrei Goncașov, cu interfeți de frunte ai colectivului, felicitîndu-i călduros pentru valoroasa realizare artistică a spectacolului.

Artiștilor sovietici le-au fost oferite flori din partea conducerii de partid și de stat. (Agerpres)

Succese de prestigiu în întrecerea socialistă

TR. SEVERIN. — (Correspondentul „Scînteii”, Ion Anghel) — Oamenii muncii din industria județului Mehedinți au obținut — în primele trei trimestre ale acestui an — realizări remarcabile în întrecerea socialistă, îndeplinind în mod ritmic și la un înalt nivel calitativ planul de producție la toți indicatorii. Un bilanț sintetic, recent întocmit, arată că pe cele trei trimestre ale anului curent planul producției globale industriale a fost îndeplinit în proporție de 107,7 la sută, planul producției-marfă fabricată de 103,1 la sută, planul productivității muncii de 101,4 la sută, iar planul producției pentru export în proporție de 112,8 la

sută. Peste sarcinile de plan pe perioada amintită, lucrătorii din industria județului Mehedinți au livrat mai bine de 400 milioane kWh energie electrică, mobilă în valoare de 1.500.000 lei, 3.600 mp țesături de bumbac, 42 tone semiconserve de carne, 87.000 mp turnite, 66 tone plăci fibrolemnoase, 33 de vagoane de marfă, 2 cargouri de 1.500—2.000 t d.w., două șepuri de 1.200 tone și alte produse. Este de relevat faptul că mai bine de 85 la sută din sporul producției globale obținută în nouă luni din acest an s-a realizat pe seama creșterii productivității muncii, ca urmare a utilizării judicioase a tuturor capacităților de producție.

ÎN PAGINA A VII-A

„PĂRĂSESC ROMÂNIA CU SENTIMENTUL CĂ AM FĂCUT ÎMPREUNĂ UN LUCRU BUN”

Interviu acordat „Scînteii” de vicepreședintele Republicii Unite Tanzania, Rashidi Mafame Kawawa

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

(Urmare din pag. 1)

litate, peste o serie de răspunderi și sarcini — iar unii tovarăși au crezut, poate, că este suficient să se dea asigurări, să se ia angajamente, ci cu fapte. (Vii aplauze). Este necesar să trecem la activitate practică, să acționăm fiecare în domeniul său pentru a lăsa neajunsurile, pentru a face ca munca noastră politico-ideologică, de formare a omului nou, să se ridice la nivelul rezultatelor pe care le avem în dezvoltarea generală a țării.

De asemenea, nu putem trece cu vederea că au început să se îmulțesc manifestările de carierism, de căpătâială, că, în locul grijii pentru interesele generale ale clasei muncitoare, ale țărănimii, ale tuturor oamenilor muncii, unii încep să se îngrijească numai de ei, de familia lor. Nu e nimic rău dacă cineva se îngrijește de familia sa — noi punem, cum se știe, un accent deosebit pe dezvoltarea și înălțarea familiei — dar această grijă trebuie să se manifeste în contextul general al societății noastre și în strânsă unitate cu marea noastră familie — națiunea socialistă. Nu acceptăm și nu vom accepta conceptul mic-burghes sau burghiez, individualist, că „nu mă interesează ce se întâmplă cu alții”, că totul este ca „eu să-mi asigur pentru familia mea cât mai mult”, chiar dacă aceasta se face în dauna altora și chiar frustrând, mai mult sau mai puțin, societatea, deci pe alți membri ai marii noastre familii.

Este necesar să vorbim și de aceste lucruri. De ce să ne fie rușine să le discutăm cu activul de partid? Oare în Capitală nu sînt asemenea manifestări? Chiar în activitatea consiliului popular municipal sînt asemenea manifestări de favoritism, de aprobare a diferitelor intervenții și paraintervenții, de încălcarea legilor țării noastre. Dacă așa lăna numai problema construcțiilor de locuințe, cred că am găsi sute și mii de asemenea încălcări. De ce oare să nu vorbim de ele aici, în activul de partid? Aceasta este una din laturile principale ale răspunderii noastre, ale conștiinței și atitudinii socialiste în societate, ale eticii și echității sociale.

Deci, este greu să apreciez că discuțiile de astăzi au mers la rădăcina problemelor și că au atras atenția activului de partid asupra unor stări de lucruri a căror înălțare trebuie să constituie o preocupare de seamă a comitetului de partid, a activului, a organizațiilor de partid, a tuturor organelor noastre de stat.

În țara noastră, în rîndul opiniei publice se desfașoară o activitate intensă împotriva unor manifestări negative, antisociale, cum sînt derlapidarea, furtul, favoritismul, bacșiișul, parazitismul. Aceste lucruri n-au fost abordate în suficientă măsură în discuțiile purtate în cadrul plenerelor noastre. De ce nu ne referim la ele? Oare acestea nu fac parte din etică, din echitatea socialistă? Nu ne dau de gîndit asupra felului în care desfașoară activitatea politico-ideologică? Dacă am ține seama de aceste fapte, ar apărea și mai pregnant în evidență cum și-a îndeplinit rolul politico-educativ Radioteleviziunea, ce influențe negative a avut prezentarea la televiziune — și la cinematograf — a tot felul de filme, peste care aici tovarășii Rippeanu a trecut cu ușurință, în mod superficial, fiindu-ne, în schimb, o lecție de estetică. Rog să nu fiu rău înțeles: apreciez mult și consider necesar ca activul nostru de partid să cunoască problemele estetice — dar nu la o sedință de activ de partid, unde trebuie să dezbaterăm lucrurile în mod deschis.

Eu mă așteptam ca plenera noastră să fie mai combativă, să abordeze problemele într-un spirit mai concret. Este drept, au fost câteva intervenții bune, care au ridicat probleme importante, dar peste o serie de lucruri s-a trecut superficial, ca și cînd în Capitală asemenea probleme nici nu ar exista. Cum ne putem propune să lichidăm neajunsuri despre care nu vorbim, pe care nici nu le înțelegem? Cum putem declara că vrem să dezvoltăm activitatea noastră de educare în spiritul eticii și echității comuniste, dacă nu știm ceea ce vrem, ce ne propunem? Eu m-am uitat și în planul de măsuri al comitetului municipal, dar nici el nu răspunde cerințelor mari ce se pun astăzi în fața organizației de partid din Capitală.

Nu am auzit aici prea multe lucruri despre desfășurarea activității din învățămînt, deși în

București sînt concentrate aproape o treime din instituțiile de învățămînt superior și o bună parte din învățămîntul liceal și de cultură generală. Este adevărat — am mai vorbit despre aceasta — s-au luat un șir de măsuri, dar nu se poate spune că în Capitală lucrurile au fost soluționate și acum am putea să stăm liniștiți. Cu toată aprecierea bună pe care o dăm rezultatelor obținute în activitatea de învățămînt, trebuie să spunem că în acest domeniu s-au manifestat și continuă să existe neajunsuri serioase. Nu putem trece peste lipsurile pe care le avem în acest sector — m-am referit recent la ele și nu mă mai oprim acum asupra lor — și mă așteptam că în cadrul activului de partid asemenea probleme să fie analizate într-un mod mai concret.

Pînă la urmă, putem spune că lipsurile din activitatea educativă se resimt într-o oarecare măsură și în munca organelor noastre de partid și de stat, în felul în care activiștii de partid și de stat își îndeplinesc îndatoririle pe care le au, în atitudinea lor față de avutul obștesc, față de gospodărirea întreprinderilor, a instituțiilor ce le sînt încredințate și — dacă m-aș referi la Capitală — în gospodărirea și întreținerea Capitalei. De aceea, dezbătînd problemele activității ideologice, măsurile care trebuie luate, se impune să avem în vedere și repercusiunile pe care aceste neajunsuri le au în toate sectoarele de activitate, precum și faptul că uneori sînt neglijate sau soluționate cu încetinire problemele ridicate de masele largi populare.

Iată, tovarăși, o serie de stări de lucruri negative, care arată că în activitatea politico-ideologică, în munca de formare a conștiinței socialiste a oamenilor muncii s-au manifestat lipsuri importante — și, dacă nu vom interveni cu toată fermitatea pentru înlăturarea lor, ele pot avea consecințe deosebit de dăunătoare, de grave asupra activității de edificare a societății noastre socialiste. De aceea, punîndu-ne problema îmbunătățirii muncii politico-ideologice, a ridicării conștiinței socialiste a oamenilor muncii, avem în vedere că trebuie să trecem cu hotărîre la lichidarea lipșurilor în toate sectoarele de activitate. Să facem ca organizația de partid din Capitală să fie un detașament de frunte în lupta împotriva a tot ceea ce este negativ, pentru promovarea noului, aducîndu-și și în acest domeniu al muncii politico-ideologice o contribuție de seamă la activitatea partidului nostru. (Vii aplauze)

Dragi tovarăși, Au trecut trei luni de la adoptarea hotărîrilor Comitetului Executiv privind îmbunătățirea activității ideologice-politice. După cum este cunoscut, în întreaga țară au avut loc largi dezbateri; se poate spune că întregul partid și întregul nostru popor au aprobat cu însuflețire aceste măsuri, văzînd în ele o expresie a preocupării și grijii partidului pentru crearea celor mai bune condiții pentru mersul înainte al României pe calea socialismului și comunismului. Plenerile comitetelor județene de partid, plenera Comitetului municipal București, activelor de partid care au participat la aceste adunări au elaborat — așa cum veți face și dumneavoastră — programe de măsuri pentru înlăturarea acestor sarcini.

Realizarea măsurilor de îmbunătățire a învățămîntului de partid, a activității politice de masă, a întregii munci ideologice nu este posibilă decît cu participarea largă a tuturor comunistilor. Numai în măsura în care comitetul municipal de partid va ști să unească eforturile acestui detașament uriaș de 211.000 de comunisti, va putea într-adevăr să obțină rezultate bune în activitatea sa. Eu cunosc bine organizația de partid din Capitală, știu ce forțe are și sînt convins că, acționînd cu fermitate, comunistii din București vor putea să jichideze într-un scurt timp neajunsurile care s-au manifestat. Să facem ca Bucureștii, capitala patriei noastre, să devină și din punct de vedere al activității politico-ideologice un puternic centru care să influențeze întreaga țară! (Aplauze prelungite)

Este necesar să dezbaterăm foarte serios problemele politicii partidului și statului nostru, diferitele probleme noi care apar în viața socială, spre a le face înțelese membrilor de partid, de toți cetățenii patriei noastre. Pînă la urmă, vorbind de activitatea ideologică, este necesar să asigurăm tocmai înțelegerea fenomenelor noi, pentru a ști ce poziție trebuie să adoptăm față de ele.

Este îmbucurător că problemele generale ale politicii, inclusiv ale politicii externe, sînt bine înțelese; dar sînt și o serie de alte fenomene

— ce apar continuu în viața societății noastre — care nu sînt aprofundate; nu ne oprim suficient asupra lor, nu le dezbaterăm îndeajuns în partid și în instituțiile noastre, nu înarmăm în măsura cuvenită pe comunisti, pe oamenii muncii cu înțelegerea clară a transformărilor societății, pentru a putea fi astfel participanți conștienți, activi, la fătura noii ordini sociale.

M-am referit la unele din aceste probleme cu prilejul întîlnirii cu activii de bază din țară și nu doresc să mă oprim acum asupra lor. Vorbind de activitatea ideologică, trebuie să pornim de la aceste probleme, ele trebuie să stea în centrul învățămîntului de partid, al tuturor formelor muncii ideologice. Vreau să menționez și cu această ocazie că munca de însușire a unei educații înalte, comuniste, este vastă, multilaterală, ea însemnînd însușirea a tot ce a creat mai bun, mai valoros cunoașterea umană.

Este oare astăzi posibil prognoza societății fără fizică, fără biologie, fără chimie — ca să nu mai enumerăm și alte ramuri ale științei? Este de înțeles pentru toată lumea că educația, formarea conștiinței socialiste presupun tocmai cunoașterea cercurilor științei înalte. Numai înțelegerea și cunoașterea marilor descoperiri ale omului, însușirea noilor cercuri ale științei — care, în epoca actuală, a revoluției tehnico-științifice, transformă radical întreaga omnire, modul de a înțelege diferitele fenomene sociale — vor putea să dea omului înaintat orizontul de care avem noi nevoie, o conștiință comunistă. Eu aș putea spune că această este o cerință generală pentru toate sectoarele, inclusiv pentru cele ale creației literar-artistice. Numai înțelegerea implicațiilor mari ale revoluției tehnico-științifice asupra dezvoltării societății va putea să dea omului de artă, de literatură, de muzică, dimensiunea nouă, perspectiva nouă a viitorului și îl va putea pune în condiția de a crea corespunzător epocii în care trăiește, cerințelor viitorului spre care se îndreaptă omnirea. Vorbind, deci, de activitatea de ridicare a conștiinței generale a societății noastre, trebuie totuși să începem cu științele de bază, care dau adevărata conștiință a omului despre capacitatea lui, despre faptul că în el stă acea forță în stare să modifice, să transforme natura, dar și să se transforme pe el însuși, cum arată Marx și Engels. Aș putea spune că din lipsurile noastre în activitatea ideologică o constituie tocmai faptul că nu sînt suficient și nu în măsura corespunzătoare înarmăm societatea, membrii societății, înțelegerea acestor realități.

În al doilea rînd, este necesar totuși să se înțeleagă — deși, într-adevăr, s-ar părea că de mult s-a înțeles în întreaga lume acest adevăr — că factorul principal în societate îl constituie munca și că, pînă la urmă, așa cum spunea Engels, chiar și omul este rezultatul muncii, viitorul omului va fi rezultatul muncii — desigur, munca amplificată cu toate cunoștințele și descoperirile tehnice. Deci, pînă la urmă, munca rămîne factorul de bază al educației, al formării omului, al progresului social. La noi sînt oameni care nu înțeleg nimic măcar acest adevăr elementar, care consideră munca o corvoadă, o rușine, ceva nedemn de ei. O lipsă a învățămîntului nostru comunist și în felul în care această problemă fundamentală este abordată din punct de vedere filozofic, teoretic, pentru a fi cit mai bine înțeleasă.

Este, de asemenea, necesară lupta împotriva concepțiilor filozofice retrograde. Lumea s-a dezvoltat în confruntarea dintre diferite concepții despre viață, ea se va dezvolta și în viitor în această confruntare. Dezvoltarea societății demonstrează zi de zi, ceas de ceas, minut de minut — pentru că astăzi cuceririle științei sînt de o asemenea amploare încît nu este minut sau chiar secundă în care să nu apară pe plan universal o cucerire științifică — justetea concepției materialist-dialectice despre viață și despre societate. Aceasta nu înseamnă însă că dezvoltarea materialismului dialectic și istoric a fost încheiată și că de acum ne putem mulțumi să repetăm niște adevăruri generale — cum fac unii din filozofii noștri. Este necesar să acționăm pentru dezvoltarea și îmbogățirea concepției noastre despre lume cu noile cuceriri, pentru a o ridica la dimensiunile noi ale cunoașterii științei și nu de a ne închina în fața unor citate și a unor date învechite. Materialismul dialectic și istoric creează premisele pentru a înțelege mai bine procesul dezvoltării sociale, fenomele noi, pentru a interpreta realitatea, pentru a acționa în vederea transformării societății și a omului. Nu aș putea spune că sîntem mulțumiți de felul în care realizăm acest lucru. Iată — ca să nu merg mai departe — unele aspecte asupra cărora este necesar să ne oprim, confruntînd păreri, pentru a găsi căile în vederea dezvoltării societății noastre.

În acest spirit trebuie privite și activitatea și locul uniunilor de creație. Societatea noastră are nevoie de muzică, de poezie, de pictură, de teatru. În viitor, cred că vom avea nevoie de și mai multă muzică, de și mai multă poezie; omul va avea mai mult timp liber, va simți și mai mult nevoia îmbogățirii sale spirituale. Trebuie însă să ne punem întrebarea: ce fel de artă și ce fel de literatură oferim societății? Asupra acestor lucruri am discutat de multe ori. În principiu, toată lumea este de acord — poate cu unele mici excepții — să se realizeze o artă corespunzătoare necesităților societății noastre. Cînd se trece la traducerea în fapt a acestui deziderat, se vede că înțelegerea sa este foarte diferită. De aceea, comitetul municipal, organizațiile de partid din uniunile de creație au datorita de a clarifica mai bine teoretic, principial, problemele ideologice ale artei, astfel ca toți creatorii să ajungă la aceeași modalitate de înțelegere a valorii sociale educative a artei, rămînd, bineînțeles, ca fiecare să scrie, să picteze sau să compună corespunzător capacității și talentului său, în forma pe care o crede cea mai potrivită. Fără îndoială, societatea prezintă și în acest domeniu unele probleme ideologice ale artei, astfel ca toți creatorii să ajungă la aceeași modalitate de înțelegere a valorii sociale educative a artei, rămînd, bineînțeles, ca fiecare să scrie, să picteze sau să compună corespunzător capacității și talentului său, în forma pe care o crede cea mai potrivită. Fără îndoială, societatea prezintă și în acest domeniu unele probleme ideologice ale artei, astfel ca toți creatorii să ajungă la aceeași modalitate de înțelegere a valorii sociale educative a artei, rămînd, bineînțeles, ca fiecare să scrie, să picteze sau să compună corespunzător capacității și talentului său, în forma pe care o crede cea mai potrivită.

Fără îndoială, societatea prezintă și în acest domeniu unele probleme ideologice ale artei, astfel ca toți creatorii să ajungă la aceeași modalitate de înțelegere a valorii sociale educative a artei, rămînd, bineînțeles, ca fiecare să scrie, să picteze sau să compună corespunzător capacității și talentului său, în forma pe care o crede cea mai potrivită.

În principiu, toată lumea este de acord — poate cu unele mici excepții — să se realizeze o artă corespunzătoare necesităților societății noastre. Cînd se trece la traducerea în fapt a acestui deziderat, se vede că înțelegerea sa este foarte diferită. De aceea, comitetul municipal, organizațiile de partid din uniunile de creație au datorita de a clarifica mai bine teoretic, principial, problemele ideologice ale artei, astfel ca toți creatorii să ajungă la aceeași modalitate de înțelegere a valorii sociale educative a artei, rămînd, bineînțeles, ca fiecare să scrie, să picteze sau să compună corespunzător capacității și talentului său, în forma pe care o crede cea mai potrivită.

Fără îndoială, societatea prezintă și în acest domeniu unele probleme ideologice ale artei, astfel ca toți creatorii să ajungă la aceeași modalitate de înțelegere a valorii sociale educative a artei, rămînd, bineînțeles, ca fiecare să scrie, să picteze sau să compună corespunzător capacității și talentului său, în forma pe care o crede cea mai potrivită.

Fără îndoială, societatea prezintă și în acest domeniu unele probleme ideologice ale artei, astfel ca toți creatorii să ajungă la aceeași modalitate de înțelegere a valorii sociale educative a artei, rămînd, bineînțeles, ca fiecare să scrie, să picteze sau să compună corespunzător capacității și talentului său, în forma pe care o crede cea mai potrivită.

Fără îndoială, societatea prezintă și în acest domeniu unele probleme ideologice ale artei, astfel ca toți creatorii să ajungă la aceeași modalitate de înțelegere a valorii sociale educative a artei, rămînd, bineînțeles, ca fiecare să scrie, să picteze sau să compună corespunzător capacității și talentului său, în forma pe care o crede cea mai potrivită.

Fără îndoială, societatea prezintă și în acest domeniu unele probleme ideologice ale artei, astfel ca toți creatorii să ajungă la aceeași modalitate de înțelegere a valorii sociale educative a artei, rămînd, bineînțeles, ca fiecare să scrie, să picteze sau să compună corespunzător capacității și talentului său, în forma pe care o crede cea mai potrivită.

Fără îndoială, societatea prezintă și în acest domeniu unele probleme ideologice ale artei, astfel ca toți creatorii să ajungă la aceeași modalitate de înțelegere a valorii sociale educative a artei, rămînd, bineînțeles, ca fiecare să scrie, să picteze sau să compună corespunzător capacității și talentului său, în forma pe care o crede cea mai potrivită.

Fără îndoială, societatea prezintă și în acest domeniu unele probleme ideologice ale artei, astfel ca toți creatorii să ajungă la aceeași modalitate de înțelegere a valorii sociale educative a artei, rămînd, bineînțeles, ca fiecare să scrie, să picteze sau să compună corespunzător capacității și talentului său, în forma pe care o crede cea mai potrivită.

Fără îndoială, societatea prezintă și în acest domeniu unele probleme ideologice ale artei, astfel ca toți creatorii să ajungă la aceeași modalitate de înțelegere a valorii sociale educative a artei, rămînd, bineînțeles, ca fiecare să scrie, să picteze sau să compună corespunzător capacității și talentului său, în forma pe care o crede cea mai potrivită.

Fără îndoială, societatea prezintă și în acest domeniu unele probleme ideologice ale artei, astfel ca toți creatorii să ajungă la aceeași modalitate de înțelegere a valorii sociale educative a artei, rămînd, bineînțeles, ca fiecare să scrie, să picteze sau să compună corespunzător capacității și talentului său, în forma pe care o crede cea mai potrivită.

Fără îndoială, societatea prezintă și în acest domeniu unele probleme ideologice ale artei, astfel ca toți creatorii să ajungă la aceeași modalitate de înțelegere a valorii sociale educative a artei, rămînd, bineînțeles, ca fiecare să scrie, să picteze sau să compună corespunzător capacității și talentului său, în forma pe care o crede cea mai potrivită.

Fără îndoială, societatea prezintă și în acest domeniu unele probleme ideologice ale artei, astfel ca toți creatorii să ajungă la aceeași modalitate de înțelegere a valorii sociale educative a artei, rămînd, bineînțeles, ca fiecare să scrie, să picteze sau să compună corespunzător capacității și talentului său, în forma pe care o crede cea mai potrivită.

Fără îndoială, societatea prezintă și în acest domeniu unele probleme ideologice ale artei, astfel ca toți creatorii să ajungă la aceeași modalitate de înțelegere a valorii sociale educative a artei, rămînd, bineînțeles, ca fiecare să scrie, să picteze sau să compună corespunzător capacității și talentului său, în forma pe care o crede cea mai potrivită.

Fără îndoială, societatea prezintă și în acest domeniu unele probleme ideologice ale artei, astfel ca toți creatorii să ajungă la aceeași modalitate de înțelegere a valorii sociale educative a artei, rămînd, bineînțeles, ca fiecare să scrie, să picteze sau să compună corespunzător capacității și talentului său, în forma pe care o crede cea mai potrivită.

Fără îndoială, societatea prezintă și în acest domeniu unele probleme ideologice ale artei, astfel ca toți creatorii să ajungă la aceeași modalitate de înțelegere a valorii sociale educative a artei, rămînd, bineînțeles, ca fiecare să scrie, să picteze sau să compună corespunzător capacității și talentului său, în forma pe care o crede cea mai potrivită.

trebuie să-și facă loc ceea ce societatea consideră că nu servește intereselor sale. Libertatea trebuie înțeleasă în complexitatea ei dialectică, ce înglobează atât interesele individului, cit și interesele colectivității sociale. Alfel, se transformă în anarhie. Libertate înseamnă a înțelege necesitățile societății și a acționa în sensul intereselor societății, ale națiunii tale. Aceasta înseamnă să fii cu adevărat liber! (Aplauze prelungite).

M-am referit la toate acestea pentru a înțelege bine că ați comitetul municipal de partid, cit și organizațiile de partid trebuie să-și îndeplinească atribuțiile pe care le au, să acționeze cu hotărîre în acest sens. Aceste probleme trebuie soluționate printr-o muncă politică intensă, nu recurgînd la măsuri administrative. Nu este vorba de nici un fel de întoarcere la trecut. Am răspuns la aceasta încă acum trei luni. Noi vrem să creăm viitorul și nu putem crea viitorul cu oameni care ne trag înapoi — în trecut! Intenționez — care vor să ne rupă de societate, cu oameni care nu-și înțeleg nici rostul lor pe lume. Noi putem crea viitorul numai cu oameni care înțeleg sensul dezvoltării sociale, care sînt hotărîți să meargă înainte, împreună cu partidul, spre fătura comunismului în România. (Aplauze puternice). Ați văzut cum vorbim de necesitatea aplicării în literatură a concepțiilor noastre despre lume, cînd vorbim despre umanismul socialist — care pune în centrul întregii activități sociale omul, ridicarea sa spirituală și materială, fericirea sa — aceasta nu înseamnă întoarcere la trecut! Trecutul este reprezentat de acei care vor să excludă — din literatură, din artă — omul, viața, creația, aspirațiile sale, care vor să ne tragă înapoi spre literatura retrogradă a evului mediu. Ce noutate reprezintă arta ruptă de preocupările omenești? Asemenea teorii retrograde au existat în trecut, în toate epocile istorice. Cei care gîndesc astfel vor să ne întoarcă înapoi, nu acei care ne cheamă spre o artă pusă în slujba poporului, a comunismului, a fericirii omului. De asemenea literatură, de o asemenea artă militantă are nevoie poporul nostru. (Aplauze puternice).

În dezvoltarea sănătoasă a vieții spirituale a poporului nostru un rol important are Consiliul Culturii și Educației Socialiste, recent creat. Consiliul Culturii și Educației Socialiste va trebui să-și îndeplinească sarcinile mari care i-au fost încredințate de partid, să lichideze lipsurile existente în trecut în îndrumarea vieții culturale-artistice din țara noastră, să joace un rol activ în crearea unei culturi socialiste care să contribuie la elevarea morală a oamenilor, la educarea lor în spirit revoluționar.

Noi am criticat și vom critica abuzurile, inechitățile sociale, ilegalitățile. Nu le vom admite și vom acționa cu hotărîre împotriva oricui ar încerca să promoveze asemenea stări de lucruri. Socialismul, democrația socialistă presupun respectarea riguroasă a legilor, a legalității, participarea conștientă, activă, a omului la conducerea societății, asigurarea condițiilor ca cetățenii să-și spună părerea în toate problemele. Dar problemele noastre sînt și problemele artei și literaturii, problemele generale ale culturii. Artă, literatura, învățămîntul, televiziunea, radioul nu constituie probleme doar ale celor care lucrează în aceste domenii, ci ale întregii societăți. Cei care acționează în sferele respective sînt funcționarii societății — cum spunem Marx și Engels. Ei nu sînt proprietarii școlilor, radioteleviziunii, ai revistelor sau editurilor, ai uniunilor de creație. Ei sînt reprezentanții și slujitorii societății, ei trebuie să servească poporul. Aceasta este concepția despre democrația socialistă, în acest spirit trebuie să realizăm democrația în societatea noastră! Aceasta nu înseamnă întoarcere la trecut, ci — dimpotrivă — înaintare spre viitor.

M-am referit la aceste probleme pentru că și aici s-a spus că unii nu înțeleg bine ce înseamnă trecutul și ce înseamnă viitorul. Probabil că va trebui să discutăm mai mult și despre aceasta, deoarece unii, vorbind de viitor, se gîndesc la trecut. Și, vînd cîteodată chiar să servească viitorul, prin faptul că nu înțeleg din punct de vedere filozofic, principial, problemele, în fond servesc trecutul. De aceea trebuie să discutăm deschis toate problemele, fără să se supere nimeni. Aceasta este democrația socialistă! Nu putem închide ochii în fața realităților! Să dezbaterăm deschis toate problemele, cu scopul de a lichida neajunsurile, de a îmbunătăți munca, punînd, totodată, cum spune româ-

nul, omul potrivit la locul potrivit. În orice sector de activitate astăzi poate lucra un om, mîine altul. Acestea sînt legile democrației socialiste. De ce trebuie să se simtă cineva jignit cînd este criticat că nu a lucrat prea bine, că trebuie să muncească mai bine acolo unde este pus? Aceasta este valabil și pentru ministru, pentru directorul de fabrică, pentru primii secretari, inclusiv pentru secretarul general al partidului — pentru toată lumea, tovarăși! Putem rămîne în muncă pe care ne-au încredințat-o partidul și poporul numai în măsura în care ne îndeplinim sarcinile, în măsura în care servim poporul! Nu trebuie să ne închinăm în fața nimanui, numai în fața poporului. (Aplauze puternice, îndelungate).

Iată, tovarăși, o serie de aspecte ale activității noastre ideologice-educative, ale muncii organelor și organizațiilor de partid în diferite sectoare de activitate, pe care trebuie să le discutăm mai deschis. Dacă trecem cu vederea peste neajunsuri dorind să menajăm anumite susceptibilități, dăunăm însăși muncii, dezvoltării noastre. În felul acesta facem un rău și aceluia care comit greșeli, care nu-și îndeplinește obligațiile. Ne criticîndu-și în timp, încep să se considere infailibili, să creadă că pot face ce vor, că nimeni nu se poate atînge de ei. În felul acesta facem rău și societății, mersului nostru înainte. Trebuie să înțelegem că numai dezbătînd și abordînd deschis problemele vieții noastre sociale — atît ceea ce este bun, cit și ceea ce este rău — trăgînd învățămîntele necesare pentru munca de viitor, putem asigura mersul nostru înainte. Am spus la început că aceasta constituie caracteristica de bază a societății noastre, a partidului nostru — și trebuie ca ea să devină caracteristica de zi de zi a activității în toate domeniile; atunc, multe neajunsuri — despre care am discutat astăzi — vor mai exista. Mersul nostru înainte va fi de o mie de ori mai rapid, cu rezultate mai bune și astfel vom reuși să asigurăm înfăptuirea cu succes a programului elaborat de Congresul al X-lea cit și a programelor de viitor privind ridicarea patriei noastre pe noi culmi, pe culmile comunismului. (Aplauze puternice).

Nu doresc să mă oprim asupra problemelor internaționale, pe care le-am dezbătut nu o dată pe larg; m-am referit la ele recînt, la adunarea cu prilejul deschiderii anului de învățămînt. Este cunoscută politica noastră internă și externă. Faptele demonstrează că politica internațională a partidului și statului nostru corespunde pe deplin ațt intereselor naționale ale poporului român, cit și cauzei socialismului și păcii în lume. Zi de zi, evenimentele confirmă justetea politicii noastre internaționale; zi de zi, viața atestă că numai acționînd pentru depășirea divergențelor dintre țările socialiste, dintre partidele comuniste și muncitorești, militînd pentru unitatea lor, servim cauza socialismului și comunismului — atît la noi în țară, cit și pe plan internațional; zi de zi, faptele demonstrează că numai aplicînd în relațiile cu toate statele principiile independenței, suveranității naționale, ale neamestecului în treburile interne, avantajului reciproc, ale renunțării la forță și la amenințarea cu forța în raporturile interstatuale, putem contribui la instaurarea în lume a unei politici de pace și colaborare între popoare. Aceasta este politica partidului nostru, aceasta este politica pe care o vom continua cu toată fermitatea, pentru că ea constituie o necesitate a dezvoltării sociale de astăzi! (Aplauze puternice, prelungite).

Avem în fața noastră un minunat program de dezvoltare a societății socialiste românești, un program de politică internațională. Avem un partid puternic și unit. Întregul popor înlăturînd neabătut politica partidului comunist, convins că aceasta corespunde intereselor sale vitale, viitorului națiunii noastre socialiste. (Aplauze puternice).

Îmi exprim convingerea că organizația de partid a Capitalei, comunistii, toți oamenii muncii din București nu vor precepui nici un efort pentru a-și aduce contribuția la înlăturarea programului elaborat de Congresul al X-lea al partidului. (Aplauze prelungite)

Urez activului de partid, comunistilor, tuturor oamenilor muncii din Capitală succes tot mai mari în toate domeniile de activitate. Vă doresc multă sănătate și fericire! (Aplauze puternice, urale și ovășii. Se scandează: „Ceaușescu, P.C.R.”. Cei prezenți ovășionează îndelung pentru Partidul Comunist Român, pentru Comitetul Central, pentru secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu).

Magina economică

Mult timp, la uzina mecanică de material rulant „Grivița roșie” din Capitală, problema-problemelor a fost nerăzolvată: producția în a-proapă fiecare lună în decada a III-a se ridică la 60-70 la sută din volumul producției marie. La sfârșitul din iunie a.c. a comitetului de direcție al uzinei, ritmicitatea fabricației a fost din nou adusă în discuție. Unii vorbitori — printre care și cadre de conducere din întreprindere — au recurs din nou la vechiul argument: „invinuirea” beneficiarilor, care nu au predat ritmicitate vașoale pentru reparatii.

— Aceasta este o cauză, într-adevăr — a intervenit Stan Dumitru, reprezentant al salariaților în comitetul de direcție al uzinei. Dar de ce să trecem cu vederea defectunile proprii noastre activități? Când o serie de muncitori nu și realizează norma de muncă — mai ales cei în acord, a căror activitate urmează tocmai fiindcă... lucrează în acord — când nu s-a mai verificat stadiul de pregătire profesională a lucrătorilor, când nu se depune suficientă atenție pentru generalizarea schimbului II și extinderea schimbului III, când se înregistrează întârzieri de la program, iar ordinea firească a fazelor de lucru nu este, de multe ori, respectată, nu ne putem aștepta la o ritmicitate ideală a producției.

specialiști cu înaltă calificare din unități, din comitetele de direcție fac parte și reprezentanți ai salariaților. Prin natura muncii lor, aceștia se află în „clocotul” producției și astfel posibilitatea de a cunoaște cel mai bine realitățile, cele mai mici unghere ale producției, de a-și consulta permanent tovarășii de muncă în toate problemele vieții economice și sociale din întreprindere, de a-și contura o opinie pe care s-o exprime în fața comitetului de direcție. Tocmai consultarea efectivă a cit mai mulți oameni la formularea unui punct de vedere realist dă greutate cuvintului acestora în comitetul de direcție, întărește spiritul muncitoresc în conducerea treburilor întreprinderii.

Nu am insistat asupra rolului reprezentanților salariaților în comitetul de direcție dacă nu ar mai fi întreprinderi în care aceștia nu reu-

șe reflecte fidel consumurile de materiale, s-a constatat că prețul de cost planificat al producției a fost depășit cu aproape patru milioane de lei. Cu această ocazie, evoluția cheltuielilor de producție a arătat că problema de urgență pe agenda comitetului de direcție; au avut loc discuții, au luat cuvântul și s-au spus păreri și reprezentanții salariaților. Dar, cum de țirziu? Cum nu a putut ignora faptul — pentru a nu ne opri decît asupra unui singur exemplu — că într-un trimestru s-a re- buțeze piese de peste 800.000 de lei (și aici este vorba numai de cele înregistrate), datorită muncii lipsite de răspundere în unele din secțiile de producție?

E adevărat că Ilie Marghidan, Gheorghe Zaharescu, Petre Grecu sau Ilie Răduțiu, reprezentanții salariaților în comitetul de direcție și acestei mari uzine din Găești — sint

rezervat rolul de oameni care aprobă hotărârile... în unanimitate” — ne-a spus tovarășul secretar Victor Mosteanu.

Este evident că asemenea practici care perpetuează un stil de viață defectuos, trebuie înlăturate neîntârziat. Muncitorii sint așei în comitetele de direcție nu cu o funcție decorativă, nu ca o prezență formală. Principal, cine admite că realitatea obiectivă plan economic sint oamenii, trebuie obligatoriu să admită și că realitatea oricărei măsuri privind producția să se bazeze pe priceperea și experiența celor care lucrează nemijlocit la mașini. Cunoșterea problemelor unei întreprinderi rămâne amputată dacă privirea de ansamblu a cadrelor de conducere nu i se adăugă și cunoșterea de detaliu, înfirmă, a neamurii amănunte, care de multe ori pot schimba soarta unei decizii de ansamblu; reprezentanții salariaților, tocmai prin cunoșterea acestor amănunte, pot depista rezerve intermedie necunoscute în cabinetele de conducere. Tocmai de aceea este necesar să se pună capăt cu fermitate oricărei tendințe de a neglija și de a neglija apreciere a cuvintului și rolului reprezentanților salariaților în comitetele de direcție.

Interesul conducătorilor de întreprindere trebuie să fie acela de a obține rezultate pozitive din activitatea de direcție nu doar o aprobare „umană”, automată, unele anume decizii, ci de a obține lucrare fructuoasă, o confruntare deschisă a punctelor de vedere, care să analizeze toate laturile problemei pușe în discuție și toate implicațiile ei, iar pe această bază să se asigure optimizarea hotărîrilor menite să îmbunătățească sistematic activitatea producției.

ZILELE TOAMNEI SÎNT SCURTE ȘI TREC CU REPEZICIUNE

Să grăbim ritmul tuturilor lucrărilor agricole!

IALOMITA

Sămînța împrăștiată printre bolovani amețiți nu va da roade

În județul Ialomița, lucrările agricole de toamnă sînt în plină desfășurare. Pe drumurile Bărcăganului, care uneori sînt încă pline de șanțuri, căruțe transportă neînecat rodul bogat. În cele mai multe unități agricole din județ se lucrează intens pentru recolta viitoare; nopțile sînt pregătite din vreme a intrării suprafeței. Așa s-au petrecut lucrurile și la cooperativa agricolă Reviga, unde din cele 600 ha s-au în-

sămînat 420 ha, iar 100 de ha sînt gata pregătite pentru însămînțare. La cooperativa agricolă vecină, cea din Rovine, însămînțările de toamnă deurg nesatisfăcătoare. Nu s-a semănat pînă acum nici un hectar din cele 120.000 plante, iar în I.A.S. — arată că semănatul grîului, secarei și orzului este mult rîmas în urmă. Chiar și cifrele medii, destul de mici de altfel, ascund mari diferențe de la o unitate la alta. Astfel, în timp ce unele cooperative agricole au terminat sau sînt terminate cu această importantă lucrare, altele abia au început.

multe alte cooperative agricole unde semănatul grîului se târîgănează fără nici un fel de justificare. Astfel, cooperativele agricole din Bolintin Deal, Bîldana, Movilău, Buttea, Vinători, Mări, Dragomireștii, Joia, Florești și altele, abia au început semănatul grîului. Singura explicație care se poate da este lipsa de responsabilitate cu care privesc comitetele de conducere, specialiștii, executarea acestei importante lucrări. La cooperativa agricolă din Balotești s-au semănat numai 200 ha din cele 400 cîte sînt prevăzute. O sumară trecere revizivă a terenurilor acestei organizatii munca evidentiază imediat și cauzele acestei rîmîneri în urmă: două tractoare sînt defecte de multă vreme la sediul S.M.A., în marginea comunelor nefolosite 2 semînători, 2 discuri, 2 remorci și alte mașini agricole. Un alt exemplu. La cooperativa agricolă Bolintin Vale, în plină campanie agricolă,

ILFOV

Unii au terminat, iar alții abia au început semănatul grîului

Zilele însorite din ultima vreme au favorizat efectuarea lucrărilor agricole de toamnă. Pînă la data de 11 octombrie, în cooperativele agricole din județul Ilfov a fost însămînțat cu grîu o suprafață de 72.350 ha din cele 120.000 plante, iar în I.A.S. — arată că semănatul grîului, secarei și orzului este mult rîmas în urmă. Chiar și cifrele medii, destul de mici de altfel, ascund mari diferențe de la o unitate la alta. Astfel, în timp ce unele cooperative agricole au terminat sau sînt terminate cu această importantă lucrare, altele abia au început.

Cooperativele agricole Nana, N. Bălcescu, Lucea, Condești, Arțari, Rîșuceni, de pildă, care au organizat bine munca și au folosit cu chibzuință toate forțele mecanice disponibile, au terminat semănatul grîului. Multe alte cooperative agricole, cum sînt cele din Gîrbovii, Tîlcoeni, Gîrbani, sînt avansate cu această lucrare. În contrast cu rezultatele și eforturile depuse în aceste unități, sînt

multe alte cooperative agricole unde semănatul grîului se târîgănează fără nici un fel de justificare. Astfel, cooperativele agricole din Bolintin Deal, Bîldana, Movilău, Buttea, Vinători, Mări, Dragomireștii, Joia, Florești și altele, abia au început semănatul grîului. Singura explicație care se poate da este lipsa de responsabilitate cu care privesc comitetele de conducere, specialiștii, executarea acestei importante lucrări. La cooperativa agricolă din Balotești s-au semănat numai 200 ha din cele 400 cîte sînt prevăzute. O sumară trecere revizivă a terenurilor acestei organizatii munca evidentiază imediat și cauzele acestei rîmîneri în urmă: două tractoare sînt defecte de multă vreme la sediul S.M.A., în marginea comunelor nefolosite 2 semînători, 2 discuri, 2 remorci și alte mașini agricole. Un alt exemplu. La cooperativa agricolă Bolintin Vale, în plină campanie agricolă,

Dan MATEESCU

Au, n-au treabă, toată ziua sînt la birou

Săptămîna în care ne aflăm este hărăzitoare pentru încheierea însămînțării de toamnă și intensificarea recoltării porumbului. În spiritul acestei cerințe acționază majoritatea organizatiilor de partid, cadrele de conducere și tehnici, toți lucrătorii din unitățile agricole din județul Neamț. În multe cooperative agricole, printre care cele din Tibucani, Păstrăveni, Săbăoani, Grumezești și altele, s-a trecut la înaltul coccențului cu știele și la clădirea de glugi pe marginea tarlarelor sau în arii speciale amenajate. În felul acesta se asigură un front de lucru corespunzător pentru însămînțări, iar forța de muncă poate fi folosită mai judicios la depunatul și transportul producției la bazele de recepție. Ca urmare, pînă la 11 octombrie, în cooperativele agricole din județul Neamț porumbul a fost recoltat de pe 14.400 ha, ceea ce reprezintă 37 la sută din suprafață.

Comitetul județean de partid, organele agricole județene au luat toate măsurile ca în săptămîna aceasta recoltatul să fie intensificat în toate unitățile. Cu ocazia raidului efectuat am constatat eficiența acestor măsuri în multe cooperative agricole. La cooperativa agricolă din Dumbrava Roșie, de pildă, lucrurile se desfășurau în ritm susținut transportul recoltei din cîmp, datorită slabei organizării a muncii la baza de recepție. La această bază, din lipsă de precu-pare pentru eliberarea căilor de acces spre depozite și asigurarea unui număr corespunzător de guri de descărcare, au loc frecvente „glituri” ale transportului, unele mașini as-teaptă și cite două ore pentru a le

veni rînd la descărcare sau pentru a putea fi din încănta bazei. Rezultatele din multe cooperative sînt sub optimizările pentru că forța de muncă și mijloacele mecanice nu sînt suficiente de bine organizate și folosite. Bundeșoara, la cooperativa agricole din Dochia, Tămășeni, Zănești și altele, ritmul de lucru la recolta este de numai 5-12 ha pe zi. În tarlău, „Moara nouă”, aparținînd cooperativei agricole din Podoeni, spre exemplu, în ziua de 11 octombrie s-au prezentat la recolta numai 6 cooperatori, dar și aceștia la ora 9.30. Așa după cum ne-au declarat cooperatoarele Olga Arșip și Frîșina Macovei, situația se datorează consiliului de conducere, care abia în cursul dimineții respective și-a adus aminte că trebuie să trimită ceva forțe și la recolta porumbului. De asemenea, la cooperativa agricolă din Zănești, porumbul a fost recoltat numai de pe 45 ha din cele 700 ha cultivate. Incon-jurat de vraf de birouri, demnitate Lupeșcu, contabilul unității, deși membru al consiliului de conducere, nici nu cunoștea dacă a început această lucrare, spunîndu-ne că de asemenea în asemenea treabă se ocupă inginerul agronom, care este și președintele. Tov. Dorin Georgescu, director general al direcției generale agricole județene, ne-a confirmat că acesta nu este un caz singular, că în alte cooperative agricole unde cadre de conducere își fac de lucru prin birouri, lăsînd muncii din cîmp mai mult pe seama specialiștilor sau a brigadirilor.

Aceste câteva exemple vînt și confirmate în județul Neamț sînt necesare, în continuare, măsuri urgente pentru ca, paralel cu celelalte lucrări de sezon, și recolta porumbului să se desfășoare într-un ritm mai susținut.

Ion MANEA
corespondentul „Șcînteii”

CE GREUTATE ARE CUVÎNTUL REPREZENTANȚILOR SALARIAȚILOR în organul de conducere colectivă a întreprinderii?

● VALOAREA PUNCTULUI DE VEDERE AL OMULUI DE LA MAȘINĂ ● O SITUAȚIE ÎNCĂ NEEXTIRPATĂ: „NOI SPUNEM, NOI AUZIM...” ● OBIECTIVUL ESTE PARTICIPAREA ACTIVĂ, NU PREZENȚA FORMALĂ, DECORATIVĂ!

gesc să-și îndeplinească mandatul în cele mai bune condiții. Un exemplu în acest sens îl constituie Uzina de piese de schimb și reparatii de utilaj chimic din Găești. În cîteva din secțiile sînt născuți oameni care, prin unități industriale, am întrebare pe mai mulți muncitori: știți cine va reprezintă în comitetul de direcție al întreprinderii? Căzangii Ilie Gheorghe, Nicolae Alexandru, strungarul Ion Neceșiu — ne-au răspuns print-o totală tăcere.

Oare, în uzina din Găești, reprezentanții salariaților în comitetul de direcție sînt niște anoniși? În esență, pe care o au, ei nu mai sînt doar simpli strungari, turnători sau lăcășii, ci au devenit reprezentanți celorlalte sute și sute de salariați din întreprindere. În folosul exercitării depline a atribuțiilor ce le revin se impune ca aceștia să fie bine cunoscuți de marea masă a salariaților și, totodată, să fie, ei înșiși, buni curaj și dirijați către alte secții de producție ale unității. În acest fel se va obține o importanță economică la cheltuielile cu manopera, iar indicele productivității muncii va crește — a arătat el. Propunerea a fost aprobată de comitetul de direcție, iar măsura s-a aplicat în practică. Rezultatele nu s-au lăsat așteptate: în fiecare lună se obțin economii de aproape zece mii lei pe jumătate de cost al producției.

Am prezentat doar două împrejurări, două situații care reliefează contribuția importantă pe care reprezentanții salariaților în comitetul de direcție o pot aduce la buna desfășurare a activității întreprinderii. asemenea exemple sînt neamurite, în sute și sute de unități industriale. Ele dovedesc că constituirea comitetelor de direcție în ca organe de conducere colectivă a întreprinderii și organizațiilor economice — reprezintă un cadru organizatoric favorabil afirmării și adîncirii democrației economice, participării efective a reprezentanților salariaților la elaborarea și adoptarea măsurilor menite să asigure îndeplinirea și depășirea indicatorilor de plan. După cum se știe, alături de șefii unor compartimente de muncă, de conducători ai celor mai importante secții de producție, de

toți frunțați în muncă. Trebuie însă să se înțeleagă că pentru ei, ca reprezentanți ai salariaților în comitetul de direcție, a fi exemplu în producție nu e suficient. Ca reprezentanți ai salariaților, lor li se cere mult mai mult de aici un eaz nu trebuie să se mulțumească cu o poziție secundară, decorativă sau de pasivitate, atunci cînd în comitetul de direcție se discută și se hotărășe problemele majore ale activității productive, atunci cînd în întreprindere stăruie încă deficiențe în domeniul organizării producției și a muncii, cînd rezultatele în producție și mai ales cele pe plan financiar nu sînt pe măsura sarcinilor și a posibilităților existente.

Aducînd în discuție cazul uzinei din Găești, am schițat de fapt una din cauzele care determină ca reprezentanții salariaților în comitetul de direcție să nu aibă „greutate”: reținerea, neangajarea acestora în onorarea mandatului ce le-a fost încredințat de colectiv. Dar autoritatea reprezentanților salariaților este în egală măsură lezată și atunci cînd cuvîntul acestora nu este ascultat în comitetul de direcție. La Fabrica de frigideri din Găești Constantin Dumitrache, reprezentant al salariaților în comitetul de direcție, ne-a spus:

Se pare că în cadrul comitetului de direcție al fabricii noastre nici azi nu s-a încetăținit un stil corespunzător de muncă. În general, conducerea unității nu ține seama de opinia reprezentanților salariaților. Problema-problemelor în unitatea noastră este organizarea muncii. Zilnic, muncitorii sînt mutați fără rost de la o mașină la alta, din „ordine” venite de la „o mie de setli”; hotărîrea de azi a unui inginer este înfirmată mine de cea a altui inginer, apoi-mine de cea a inginerului-șef și apoi-ciclicul se reia. În aceste condiții, realizarea ritmică a planului de producție nu este posibilă. Am ridicat această problemă în comitetul de direcție — dar cine m-a ascultat?! În discuția avută cu activiștii ai Comitetului orășenesc Găești al P.C.R., această stare de lucruri a fost confirmată. „La fabrica de frigider, reprezentanții salariaților le este

de drept de a vizura a documentațiilor tehnice par să nu se fi gîndit la acest lucru. Aceasta nu înseamnă că consecințele negative nu se lasă mult timp așteptate.

Prima din ele este aceea că restanțele înregistrate la întocmirea, defilivarea și avizarea proiectelor de proiecte economice s-au răscîntat direct asupra ritmului de elaborare a proiectelor de execuție. La Ministerul Industriilor Chimice, de exemplu, se prelinimă că, pînă la sfîrșitul anului în curs, constructorii li se va asigura doar 854 la sută din proiectele de execuție ale investițiilor prevăzute pentru anul viitor.

— Activitatea constructorilor nu va fi afectată de faptul că nu au sînt pregătite, din prima zi a lui 1972, planurile de producție cu proiecte de execuție — a precizat ing. Victor Samoilă, șef de serviciu în Ministerul Industriilor Chimice.

Cu totul altul este punctul de vedere al constructorilor.

— Titularii și beneficiarii lucrărilor incluse în planul nostru de producție trebuie să țină seama că din

avea sarcina de a încheia contractele cu furnizorii externi? Chiar unități subordonate Ministerului Industriilor Chimice. Acum, exploatarea abundenț se caută justificări, argumentări. Un fapt este însă de neîgăduit: proiectanții nu au primit la timp datele necesare întocmirii documentațiilor tehnice, iar elaborarea acestora a fost întîrziată.

sort din Banca Agricolă, într-o singură zi — 2 august a.c. — 22 de studii tehnico-economice (unele dintre ele și incomplete), este explicabil ca aceste documentații tehnice să nu poată fi obținute — bineînțeles, avizate — într-un interval scurt, prin care să fie posibilă recuperarea unei părți din întîrzierile cu care au fost întocmite.

Nu trebuie aduse prea multe argumente pentru a demonstra că e laborios să luăm la documentațiilor tehnice pentru noile investiții reprezentate o primă premisă, de mare importanță, pentru îndeplinirea ritmică a prevederilor planului de investiții. Cum am arătat însă, o serie de specialiști din Ministerul Industriilor Chimice și M.A.I.A.S.A., din forurile

de drept de a vizura a documentațiilor tehnice par să nu se fi gîndit la acest lucru. Aceasta nu înseamnă că consecințele negative nu se lasă mult timp așteptate.

Prima din ele este aceea că restanțele înregistrate la întocmirea, defilivarea și avizarea proiectelor de proiecte economice s-au răscîntat direct asupra ritmului de elaborare a proiectelor de execuție. La Ministerul Industriilor Chimice, de exemplu, se prelinimă că, pînă la sfîrșitul anului în curs, constructorii li se va asigura doar 854 la sută din proiectele de execuție ale investițiilor prevăzute pentru anul viitor.

— Activitatea constructorilor nu va fi afectată de faptul că nu au sînt pregătite, din prima zi a lui 1972, planurile de producție cu proiecte de execuție — a precizat ing. Victor Samoilă, șef de serviciu în Ministerul Industriilor Chimice.

Cu totul altul este punctul de vedere al constructorilor.

— Titularii și beneficiarii lucrărilor incluse în planul nostru de producție trebuie să țină seama că din

Definitivarea unor studii tehnico-economice a fost amînată luni și luni de zile și din cauza neavizării lor în termenele stabilite, de către diverse foruri. Am reținut, de pildă, că organele Ministerului Industriilor Construcțiilor de Mașini, ale Ministerului Comerțului Exterior, ale unor consilii populare județene au blocat perioade îndelungate unele studii tehnico-economice trimise spre avizare de Ministerul Industriilor Chimice și am reținut, de asemenea, că aceleași inconveniente au apărut și pe filiera de avizare a studiilor ce privesc lucrări de investiții de la M.A.I.A.S.A. Fără îndoială, pentru cei ce trebuiau să studieze și să avizeze documentațiile prezentate, nelndeplinirea la timp a

avea sarcina de a încheia contractele cu furnizorii externi? Chiar unități subordonate Ministerului Industriilor Chimice. Acum, exploatarea abundenț se caută justificări, argumentări. Un fapt este însă de neîgăduit: proiectanții nu au primit la timp datele necesare întocmirii documentațiilor tehnice, iar elaborarea acestora a fost întîrziată.

sort din Banca Agricolă, într-o singură zi — 2 august a.c. — 22 de studii tehnico-economice (unele dintre ele și incomplete), este explicabil ca aceste documentații tehnice să nu poată fi obținute — bineînțeles, avizate — într-un interval scurt, prin care să fie posibilă recuperarea unei părți din întîrzierile cu care au fost întocmite.

Nu trebuie aduse prea multe argumente pentru a demonstra că e laborios să luăm la documentațiilor tehnice pentru noile investiții reprezentate o primă premisă, de mare importanță, pentru îndeplinirea ritmică a prevederilor planului de investiții. Cum am arătat însă, o serie de specialiști din Ministerul Industriilor Chimice și M.A.I.A.S.A., din forurile

de drept de a vizura a documentațiilor tehnice par să nu se fi gîndit la acest lucru. Aceasta nu înseamnă că consecințele negative nu se lasă mult timp așteptate.

Prima din ele este aceea că restanțele înregistrate la întocmirea, defilivarea și avizarea proiectelor de proiecte economice s-au răscîntat direct asupra ritmului de elaborare a proiectelor de execuție. La Ministerul Industriilor Chimice, de exemplu, se prelinimă că, pînă la sfîrșitul anului în curs, constructorii li se va asigura doar 854 la sută din proiectele de execuție ale investițiilor prevăzute pentru anul viitor.

— Activitatea constructorilor nu va fi afectată de faptul că nu au sînt pregătite, din prima zi a lui 1972, planurile de producție cu proiecte de execuție — a precizat ing. Victor Samoilă, șef de serviciu în Ministerul Industriilor Chimice.

Cu totul altul este punctul de vedere al constructorilor.

— Titularii și beneficiarii lucrărilor incluse în planul nostru de producție trebuie să țină seama că din

În ciuda termenelor ferme și obligatorii ELABORAREA UNOR DOCUMENTAȚII TEHNICE PENTRU INVESTIȚIILE ANULUI VIITOR ÎNTÎRZIE

Definitivarea unor studii tehnico-economice a fost amînată luni și luni de zile și din cauza neavizării lor în termenele stabilite, de către diverse foruri. Am reținut, de pildă, că organele Ministerului Industriilor Construcțiilor de Mașini, ale Ministerului Comerțului Exterior, ale unor consilii populare județene au blocat perioade îndelungate unele studii tehnico-economice trimise spre avizare de Ministerul Industriilor Chimice și am reținut, de asemenea, că aceleași inconveniente au apărut și pe filiera de avizare a studiilor ce privesc lucrări de investiții de la M.A.I.A.S.A. Fără îndoială, pentru cei ce trebuiau să studieze și să avizeze documentațiile prezentate, nelndeplinirea la timp a

avea sarcina de a încheia contractele cu furnizorii externi? Chiar unități subordonate Ministerului Industriilor Chimice. Acum, exploatarea abundenț se caută justificări, argumentări. Un fapt este însă de neîgăduit: proiectanții nu au primit la timp datele necesare întocmirii documentațiilor tehnice, iar elaborarea acestora a fost întîrziată.

sort din Banca Agricolă, într-o singură zi — 2 august a.c. — 22 de studii tehnico-economice (unele dintre ele și incomplete), este explicabil ca aceste documentații tehnice să nu poată fi obținute — bineînțeles, avizate — într-un interval scurt, prin care să fie posibilă recuperarea unei părți din întîrzierile cu care au fost întocmite.

Nu trebuie aduse prea multe argumente pentru a demonstra că e laborios să luăm la documentațiilor tehnice pentru noile investiții reprezentate o primă premisă, de mare importanță, pentru îndeplinirea ritmică a prevederilor planului de investiții. Cum am arătat însă, o serie de specialiști din Ministerul Industriilor Chimice și M.A.I.A.S.A., din forurile

de drept de a vizura a documentațiilor tehnice par să nu se fi gîndit la acest lucru. Aceasta nu înseamnă că consecințele negative nu se lasă mult timp așteptate.

Prima din ele este aceea că restanțele înregistrate la întocmirea, defilivarea și avizarea proiectelor de proiecte economice s-au răscîntat direct asupra ritmului de elaborare a proiectelor de execuție. La Ministerul Industriilor Chimice, de exemplu, se prelinimă că, pînă la sfîrșitul anului în curs, constructorii li se va asigura doar 854 la sută din proiectele de execuție ale investițiilor prevăzute pentru anul viitor.

— Activitatea constructorilor nu va fi afectată de faptul că nu au sînt pregătite, din prima zi a lui 1972, planurile de producție cu proiecte de execuție — a precizat ing. Victor Samoilă, șef de serviciu în Ministerul Industriilor Chimice.

Cu totul altul este punctul de vedere al constructorilor.

— Titularii și beneficiarii lucrărilor incluse în planul nostru de producție trebuie să țină seama că din

M. DANESCU

Dan CONSTANTIN

documentația tehnică ce ne-au pus-o la dispoziție, „hectabilul”, cum spunem noi, constructorii, considerînd funcțiile de ordinele fazelor de lucru și de posibilitățile noastre de execuție, este mult prea rău — a țînut să precizeze ing. Ara Teodoran, șef de sector în Ministerul Construcțiilor Industriale. Apoi, nu trebuie uitat că nedispunînd din vreme de proiectele de execuție, sîntem în imposibilitatea de a ne aproviziona la timpul oportu cu materialele necesare producției planificate.

Considerăm că aceste expuse oferă suficientă substanță pentru a trage o serie de concluzii. În momentul de față, în centrul preocupărilor titularilor și beneficiarilor de investiții, ale proiectanților, trebuie să se aile intensificarea eforturilor în scopul accelerării elaborării documentațiilor tehnice necesare investițiilor pe anul care vine. Pentru aceasta, ar putea fi luată în seamă soluția detașării unor specialiști, tehnicieni din unitățile beneficiare de investiții în instituțiile de proiectări, care să se aibă-ture proiectanților în aceste luni de „vîrf”, rîmase pînă la sfîrșitul anului în curs. De asemenea, în organizațiile de proiectare este necesar ca toate forțele să fie canalizate strict în direcția elaborării și defurării proiectelor pentru anul viitor, sistîndu-se, eventual, elaborarea unor documentații de mai mică importanță.

Desigur, specialiștii organizațiilor beneficiare de investiții, al celor de proiectare au posibilitatea de a depista și alte modalități prin care să urgențeze elaborarea documentațiilor tehnice. Ei trebuie să acționeze cu toată răspunderea în acest sens, pentru că de asigurarea tuturor proiectelor cit mai repede cu putință depinde în mare măsură îndeplinirea la timp a lucrărilor, realizarea lor ritmică pe șantier, îndeplinirea exemplară a planului și de investiții în cadrul de-al doilea an al actualului cincinal.

M. DANESCU
Dan CONSTANTIN

Primire la Consiliul de Miniștri

Vicepreședintele Consiliului de Miniștri, Ion Păun, a primit marți după-amiază delegația Băncii Chinei...

Sosirea în Capitală a ministrului comerțului exterior al Italiei

A sosit în Capitală, ieri după-amiază, Mario Zagari, ministrul comerțului exterior al Italiei...

Intoarcerea delegației de activiști ai C. C. al P. C. R. din R. P. Bulgaria

S-a însoțit în Capitală, marți la amiază, venind din R.P. Bulgaria, delegația de activiști ai Comitetului Central al Partidului Comunist Român...

Plecarea delegației de activiști ai P. M. U. P.

Marți la amiază a părăsit Capitala, îndreptându-se spre patrie, delegația de activiști ai Partidului Muncitoresc Polonez...

Cronica zilei

PLECAREA AMBASADORULUI INDIIEI. Marți dimineața a părăsit definitiv țara noastră S. Than, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Indiei...

Atașatul militar, aeri și naval al R.P. Polone la București, colonelul Jozef Pietrzykowski, a oferit marți un cocktail în saloanele ambasadei...

În cadrul unei solemnități care a avut loc marți seara la Institutul de petrol, prof. dr. docent Mihai Bogdan, rectorul Institutului...

Echipe din șase țări la Dinamoviada de baschet

Începând de astăzi, în sala Dinamo din Capitală vor avea loc întrecerile celei de-a 12-a ediții a „Dinamoviadei” de baschet masculin.

DUMINICĂ DIMINEAȚĂ Ciclocrosul „Voința”

Sezonul ciclist în aer liber se va încheia în cursul săptămânii următoare cu competiția ciclocrosului „Voința”...

Lucrările Congresului Partidului Socialist Desturian din Tunisia

Salutul C.C. al P.C.R. și al Consiliului Național al F. U. S., transmis de tovarășul Mihail Levente

TUNIS 12. Trimisul special Agerpres, A. Dumitrescu, transmite: În localitatea Monastir continuă lucrările celui de-al VIII-lea Congres al Partidului Socialist Desturian...

România se pronunță pentru soluția politică - pe baza rezoluției Consiliului de Securitate al O.N.U. din noiembrie 1967 - a conflictului din Indochina...

Partidul Comunist Român militează neabătut pentru unitatea partidelor comuniste și muncitorești, a tuturor forțelor democratice, progresiste și revoluționare...

Cauza poporului laotian este de neînfrânt!

Poporul laotian a sărbătorit la 12 octombrie 26 de ani de la proclamarea independenței țării. În istoria Laosului, această zi a anului 1945 a marcat victoria forțelor patriotice...

Forțele imperialiste nu s-au putut însă împăca cu această situație, au recurs la diferite manevre pentru a scinda țara...

Forțele imperialiste nu s-au putut însă împăca cu această situație, au recurs la diferite manevre pentru a scinda țara...

Organizând și conducând lupta de eliberare, Frontul Patriotic Laotian depune, în același timp, eforturi pentru ca rezervele militare și materialele să fie utilizate în lupta internă...

PĂRĂSESC ROMÂNIA CU SENTIMENTUL CĂ AM FĂCUT ÎMPREună UN UCRI BUN

Consecvență politică saie. România socialistă dezvoltă permanent relațiile de colaborare și prietenie cu țările state care și-au cucerit de curând independența...

Interviu acordat „Scintei” de vicepreședintele Republicii Unite Tanzania, Rashidi Mafawa Kawawa

Programul general al dezvoltării - Declarația TANU - Lichidarea colonialismului, dar și împiedicarea recucerii Africii pe alte căi

Domnule vicepreședinte, cititorii noștri ar fi interesați să cunoască ceva mai amănunțit despre situația din Tanzania...

Ca toate țările africane, Tanzania a fost decimată în șir de colonie, în perioada care la noi în țară s-a făcut prea puțin, aproape nimic pentru progresul economico-social...

Africa nu este complet eliberată. Sînt aici două aspecte. În primul rînd, în anumite regiuni ale Africii se menține colonialismul...

Ne preocupăm mult dezvoltarea unei industrii constructoare de mașini, care să permită ridicarea armooasă a țării...

În ceea ce privește învățămîntul, am întocmit un program pe termen lung, planul din 1965. Principiul obiectivității este să lichidăm nestîmnia de carte, să formăm cadrele de care infrastructura țării noastre are nevoie...

În ceea ce privește învățămîntul, am întocmit un program pe termen lung, planul din 1965. Principiul obiectivității este să lichidăm nestîmnia de carte...

Săptămîna mărfurilor românești la Bratislava

În cel mai mare magazin universal din Bratislava - Prior - s-a deschis „Săptămîna mărfurilor românești”...

ARGENTINA După eșuarea rebeliunii militare

SITUAȚIA S-A NORMALIZAT • 58 DE OFIȚERI ȘI 3 CIVILI AERESTAȚI • FOSTUL VICEPREȘEDINTE LEVINGSTON ȘI ALȚI GENERALI ÎN TRAGEREA AU FOST RETINUȚI

Buenos Aires 12 (Agerpres). - Forțele armate argentine au anunțat încetarea armelor generale care a fost decretată în urma furtunii, cînd s-a declarat împotriva guvernului o rebeliune militară neizbită și nesingeroasă...

Viorel POPESCU

viața internațională

PREȘEDINTELE S. U. A., R. NIXON, VA FACE O VIZITĂ ÎN UNIUNEA SOVIETICĂ

MOSCOVA 12 (Agerpres). — Agenția T.A.S.S. transmite următorul comunicat oficial: Conducătorii U.R.S.S. și S.U.A. au convenit — în cursul schimbului de păreri de anul trecut — că ar fi dorit o întâlnire între ei, atunci când se va realiza un progres satisfăcător al convorbirilor la nivel mai scăzut. În lumina progresului înregistrat în ultimul timp la convorbirile bilaterale și multilat-

rale la care participă ambele țări, s-a căzut de acord ca o asemenea întâlnire să aibă loc la Moscova, în a doua jumătate a lunii mai 1972. Conducătorii Uniunii Sovietice și președintele Nixon, menționând comunicatul, vor examina toate problemele principale, având în vedere faptul îmbunătățirii în continuare a relațiilor bilaterale și al consolidării perspectivei păcii generale.

S.U.A. Opinii în favoarea dezvoltării relațiilor cu țările socialiste

NEW YORK 12 — Corespondentul nostru transmite: „Posibilitățile de dezvoltare a relațiilor Statelor Unite cu țările socialiste au format tema unui seminar organizat sub auspiciul universității „John Hopkins” și la care au participat conștientizați americani, reprezentanți ai Administrației, oameni de afaceri, cadre ale universității. Harold Scott, asistentul ministrului american al comerțului, director al Biroului comerțului internațional, senatorul Jacob Javits, Ps. Ellis Armstrong, președintele Consiliului internațional al Camerei de comerț, și alții s-au pronunțat în favoarea largirii și diversificării volumului schimburilor comerciale dintre Est și Vest, înlăturării barierelor ridicate de Statele Unite în calea extinderii acestor relații.

Lucrările sesiunii Adunării Generale a O.N.U.

NEW YORK 12 — Corespondentul nostru, C. Alexandrova, transmite: În Adunarea Generală a O.N.U. au continuat dezbaterile de politică generală, în cadrul cărora au lăsat cuvântul, până acum, aproape 100 de reprezentanți ai statelor membre. Ambasadorul Libiei la Națiunile Unite, Mahmoud Maghrabi, a cerut O.N.U. să-și asume responsabilitatea în ceea ce privește lichidarea ultimelor vestigii ale odiosului sistem colonial, prin intensificarea eforturilor de sprijinire a luptei juste a popoarelor oprimite, în special în ceea ce privește țările din Africa și Asia. Atras atenția asupra încălcării de către unele state occidentale a declarației O.N.U. cu privire la decolonizare și a cerut să se pună capăt discrepanței existente între angajamentele asumate de aceste state și modul în care ele le respectă.

MOSCOVA CONVORBIRI SOVIETO-EGIPTENE

MOSCOVA 12 (Agerpres). — Marti au avut loc la Moscova convorbiri între Leonid Brejnev, secretar general al C.C. al P.C.U.S., Nikolai Podgorni, președintele Prezidiului Sovietului Suprem, Alexei Kosișgin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. și Anwar Sadat, președintele Republicii Arabe a Egiptului — informează agenția T.A.S.S. Au fost examinate probleme ale întăririi și dezvoltării relațiilor sovieto-egiptene, precum și probleme internaționale de interes reciproc.

Puternice manifestații studentești la Seul

Sapte mii cinci sute de studenți sud-coreeni au organizat manifestații de protest împotriva autorităților de la Seul și a măsurilor de reprimare adoptate de poliție. După cum anunță agenția Associated Press, în urma ciocnirilor care au avut loc între manifestații și poliști, 20 de persoane au rănit și 40 de persoane au fost rănite.

Convorbiri bulgăro-tanzaniene. Marti au început la Sofia convorbirile oficiale între o delegație bulgară, condusă de Peko Todorov, vicepreședinte al Consiliului de Stat, și o delegație tanzaniană, condusă de Rashidi Mafume Kawawa, vicepreședinte al Tanzaniei, aflată în vizită în R. P. Bulgaria.

Greva minerilor din bazinul carbonifer al Asturiei (Spania), declanșată în urmă cu o săptămână la întreprinderea națională „Hüansa”, s-a generalizat, începând de luni, devenind astfel cea mai amplă acțiune revendicativă după marile mișcări sociale din ianuarie 1970. În prezent, aproape 9 000 de mineri refuză să se prezinte la lucru.

INAUGURAREA MANIFESTĂRILOR PRILEJUITE DE ANIVERSAREA FONDĂRII STATULUI PERSAN

TEHERAN 12 (Agerpres). — Șahinșahul Iranului, Mohammad Reza Pahlavi Aryamehr, a inaugurat marți manifestațiile prilejuite de aniversarea a 2 500 de ani de la fondarea statului persan. Suveranul iranian, însoțit de membri ai guvernului și de alte persoane oficiale, a sosit în cursul dimineții la Passargadae, una din fostele capitale ale imperiului și a depus o coroană de flori la Mausoleul lui Cyrus cel Mare, fondatorul statului persan.

În cursul aceluiași zile, șahinșahul Iranului a plecat la Persepolis, unde urmează să se desfășoare, timp de șapte zile, principalele festivități prilejuite de aniversarea statului iranian.

Comitetul Național al Partidului Socialist din Austria a decis Formarea unui guvern „monocolor”

VIENA 12 (Agerpres). — Marti a avut loc o sesiune a Comitetului Național al Partidului Socialist din Austria, în cursul căreia s-a decis formarea unui guvern „monocolor”. Un comunicat publicat după sesiune prezicează că viitorul cabinet se va compune numai din socialisti, indiferent de modificările pe care le-ar mai putea aduce în configurația noului Parlament cele 105 000 de voturi trimise prin poșta. După cum se știe, partidul socialist a obținut 50,22 la

sută din totalul voturilor exprimate la alegerile de duminică, urmând să dispună în Parlament de 92 sau 93 de deputați din totalul de 183. Cancelarul Bruno Kreisky va prezenta demisia actualului cabinet îndată ce se va anunța încheierea numărării voturilor prin poșta. Președintele Austriei, Franz Jonas, va desemna apoi pe noul cancelar, neindolnic, tot în persoana lui Bruno Kreisky.

agențiile de presă transmit:

Puternice manifestații studentești la Seul. Șapte mii cinci sute de studenți sud-coreeni au organizat manifestații de protest împotriva autorităților de la Seul și a măsurilor de reprimare adoptate de poliție. După cum anunță agenția Associated Press, în urma ciocnirilor care au avut loc între manifestații și poliști, 20 de persoane au rănit și 40 de persoane au fost rănite.

Convorbiri între reprezentanți ai U.R.S.S. și S.U.A. În problema preînținerii unor posibile incidente pe mare și în aer au început, potrivit înțelegerii între cele două țări, la Moscova, la 12 octombrie, convorbiri externe și Franței, Turciei și S.U.A. este condusă de John W. Warner, adjunct al ministrului marinei, iar cea sovietică — de amiralul Vladimir Kasatonov, prim-locșer al comandantului flotei maritime militare a U.R.S.S.

Delegația parlamentară cehoslovacă, condusă de Dalibor Hanes, președintele Adunării Federale, care face o vizită oficială la Paris, a fost primită de ministrul afacerilor externe al Franței, Maurice Schumann. Cu acest prilej, menționează agenția C.T.K., Maurice Schumann și Dalibor Hanes au examinat o serie de forme concrete ale colaborării dintre cele două țări. Părțile

relevă C.T.K., au subliniat că între Franța și Cehoslovacia există nici un fel de obstacol în calea dezvoltării relațiilor economice și politice reciproce.

O delegație algeriană, condusă de Kaid Ahmed, responsabil al aparatului de partid al Frontului Național de Eliberare din Algeria, a plecat marți la Roma, unde va avea convorbiri cu Luigi Longo, secretar general al Partidului Comunist Italian, și cu alți membri ai conducerei P.C.I.

Președintele guvernului panamez, Omar Torrijos, a exprimat, în cadrul unei întruniri populare la Ciudad de Panama, hotărârea țării sale de a-și restabili suveranitatea asupra zonei Canalului Panama, aflată sub administrarea S.U.A. Revenind că „nici un popor nu dorește să vadă un steag străin fluturând în linia țării sale”, Torrijos a declarat că „dacă va fi necesar, panamezii nu vor precupeți nici un sacrificiu pentru a redobândi suveranitatea asupra acestui teritoriu”.

Sub egida O.E.C.D. (Organizația pentru cooperare și dezvoltare economică) la Atena se desfășoară sesiunea de studii privind problema igrășilor în țările mediteraneene. La lucrări participă profesori, ingineri, tehnicieni din Franța, Italia, Iugoslavia, Grecia, Turcia, Cipru și alte țări. Din România la parte un grup de specialiști condus de ing. Nicolae Mantz, secretar general al Departamentului de îmbunătățire funcționării Ministerului Agriculturii, Industriei Alimentare, Silviculturii și Apelor.

Conducătorii metroului din Paris au hotărât să continue greva care, de șapte zile, paralizază traficul subteran și perturbă serios circulația rutieră în capitala franceză. Negocierile dintre sindacatul conducătorilor și Regia autonomă a transporturilor pariziene se află în impas.

Împăratul Japoniei, Hirohito, și împărăteasa Nagako au sosit luni la Bonn într-o vizită neoficială de trei zile. Cu vizita în R.F.G., suveranul japonez își încheie turneul efectuat în șapte țări vest-europene.

Gaafar El Numeiry instalat președinte al Sudanului. La Khartoum a avut loc marți ceremonia instalării oficiale a lui Gaafar El Numeiry în funcția de președinte al Sudanului.

Șeful majorității democratice din Senatul S.U.A., Mike Mansfield, a cerut din nou reducerea a jumătate a efectivului trupelor americane staționate în Europa (300 000 de oameni) și a propus, totodată, o serioasă reducere a forțelor navale americane din Marea Mediterană. Mansfield a afirmat că, dacă guvernul S.U.A. nu va lua inițiativă în acest sens, el va iniția propunerile sale Congresului.

La Moscova, Alexei Șitikov, președintele Grupului parlamentar al U.R.S.S., președintele Comitetului sovietic pentru securitatea europeană, a primit delegația „Tinerilor Democrați Germani” din R.F.G. în frunte cu președintele conducerei federale a organizației, H. Bremer, care a abordat probleme privind participarea tineretului din U.R.S.S. și din R.F.G. la mișcarea pentru întărirea securității în Europa.

Președintele Camerei Reprezentanților al marocan a fost ales Mehdi Ben Boucha. El înlocuiește în acest post pe Abdelhadi Boutaleb, care și-a prezentat demisia.

Taiunul „Faye” s-a abătut duminică asupra regiunilor de nord ale Filipinelor. Potrivit declarațiilor guvernatorului provinciei Isabela, datorită vântului puternic, care pe alocuri a atins o viteză de 100 km pe oră, peste 20 de persoane au pierit, înecate, iar alte o sută au fost rănite.

VIETNAMUL DE SUD

Baza „Pas” sub tirul patrioților

SAIGON 12 (Agerpres). — Baza de armerie anticomunistă „Pas” situată la frontiera Vietnamului de sud cu Cambodgia, a fost supusă luni la noi bombardamente de către forțele patriotice, s-a anunțat marți la Saigon. În aceeași timp, unitățile ale Frontului Național de Eliberare din Vietnamul de sud și-au continuat atacurile împotriva forțelor americano-saigoneze din zona aceleiași baze, supusă de patrioți de mai multă vreme unei puternice presiuni, în podfida bombardamentelor masive ale aviației americane. Lupte violente au avut, de asemenea, loc în regiunea Platurului Inalț, patrioții provocând mari pierderi armatei saigoneze.

Cîteva sute de studenți de la Universitatea din Saigon au manifestat marți dimineața în fața sediului Direcției generale a poliției saigoneze, protestînd împotriva arestării unora dintre colegii lor în preajma farsei electorale. Tot în legătură cu această inscenare electorală, studenții de la patru facultăți ale Universității din Saigon sînt în grevă.

Ședința Comitetului Executiv al C. A. E. R.

MOSCOVA 12 — Corespondentul Agerpres, L. Duță, transmite: La Moscova și-a început lucrările, la 12 octombrie, cea de-a 53-a ședință a Comitetului Executiv al Consiliului de Ajutor Economic Reciproci, la care participă reprezentanți permanenți ai țărilor membre în C.A.E.R.: vicepreședinți ai guvernului din R. P. Bulgaria, R. D. Cehoslovacă, R. D. Germaniei, R. P. Ungariei, R. P. Poloniei, Republicii Socialiste România, R. P. Ungariei și U.R.S.S.

Din România la ședință participă tovarășul Gheorghe Rădulescu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri. La lucrări participă, de asemenea, M. Orlandici, membru al Consiliului Executiv Federal al R.S.F. Iugoslaviei. Ședința se desfășoară sub președinția lui Mihail Leselcic, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., președinte în funcțiune al Comitetului Executiv al C.A.E.R.

Vizita în Franța a ministrului energiei electrice al României

PARIS 12 — Corespondentul nostru, P. Diaconescu, transmite: La încheierea vizitei întreprinse în Franța, delegația Ministerului Energiei Electrice, condusă de ministrul Octavian Groza, a avut o întâlnire de lucru cu reprezentanții Grupului Industrial „Alsthom-Neperic”. Cu acest prilej, s-a făcut un schimb de păreri asupra studiului relațiilor de cooperare și au fost evocate noile posibilități de dezvoltare a colaborării pe plan energetic între România și Franța.

Incheierea vizitei în Algeria a ministrului român al minelor, petrolului și geologiei

ALGER 12 — Corespondentul Agerpres, C. Benga, transmite: Cu prilejul vizitei în Algeria a ministrului român al minelor, petrolului și geologiei, Bujor Almasan, ambasadorul țării noastre la Alger, Nicolae Sipoș, a oferit un dîneț. Au participat Belaid Abdessalam, ministrul industriei și energiei al Algeriei, Abdelkader Zaibek, ministrul lucrărilor publice și al construcțiilor, funcționari superiori ai Societății algeriene de hidrocarburi (Sonatrach) și ai Societății naționale algeriene de cercetări și exploatare miniere.

Ambasadorul României la Paris, Constantin Filitan, a oferit un cotețel în onoarea delegației române. Au participat Georges Glasser, președintele-director general al firmei „Alsthom-Neperic”, conducătorii ai societății „Electricité de France”, ai societății „Compagnie Générale d'Electricité”, funcționari superiori din Ministerul Economiei și Finanțelor, Ministerul Industriei și Dezvoltării Industriale și Științifice.

Marti, ministrul român și-a încheiat vizita la Alger, plecînd spre patrie. Pe aeroportul Dar-el-Beida el a fost salutat de Belaid Abdessalam, ministrul industriei și energiei, Tahar Hamedi, directorul general al Societății naționale algeriene de cercetări și exploatare miniere, de funcționari superiori ai principalelor instituții economice algeriene.

Au fost de față Nicolae Sipoș, ambasadorul țării noastre la Alger, membri ai ambasadei.

Cuvîntarea tovarășului Edward Gierek cu prilejul sărbătorii forțelor armate ale R. P. Polone

VARSOVIA 12 (Agerpres). — Cu prilejul sărbătorii forțelor armate ale R.P. Polone, Edward Gierek, prim-secretar al C.C. al P.M.U.P., și Piotr Jaroszewicz, președintele Consiliului de Miniștri, s-au întâlnit cu veteranii ai celui de-al doilea război mondial și cu soldații în termen.

Un număr de 46 de țări africane și asiatice, precum și Iugoslavia, au adresat Consiliului de Securitate o scrisoare în care cer să se ia măsuri imediate pentru a se pune capăt „ocupării ilegale a Namibiei și violării drepturilor ale intergrității teritoriale a Zambiei de către Republica Sud-Africană”.

Luind cuvîntul cu acest prilej, primul secretar al C.C. al P.M.U.P., a subliniat că armata populară poloneză servește bine cauza patriei socialiste. Sîntem conștienți, a spus el, că, în munca uriașă ce revine poporului nostru, armata poloneză, inclusiv veteranii ei, va participa în modul cel mai activ, își va aduce contribuția ei concretă. Neindolnic, în dezbaterile de către întregul popor a directivei pentru Congresul al VI-lea al partidului, ca și mai tirziu, în munca de transpunere a lor în viață, vor participa și militarii. Partidul, a spus Edward Gierek, caută să prezinte congresului său un proiect de program corespunzător posibilităților noastre de azi. Aceasta nu înseamnă însă că aceste posibilități nu pot fi sporite, lărgite; dimpotrivă, ele trebuie și vor fi modificate, în funcție de modul cum vom munci, de rezultatele activității noastre. Vom fi consecvenți în inițiativa noastră, dar avem nevoie de un spirit activ, care să răspundă necesității de a se introduce corective creațoare. Un asemenea ajutor așteptăm de la toți oamenii muncii!”

Conferința anuală a conservatorilor britanici

Un bilanț care nu generează euforie

Miercuri dimineața, la Brighton de astăzi de-a 89-a conferința anuală a Partidului Conservator. Analizînd condițiile în care locuiește în prezent unii din aceste proiecte de rezoluție nu au fost, pînă la urmă, incluse pe ordinea de zi.

Desigur, există toate motivele ca atmosfera care domnea acum să nu se menine nău pe departe cu entuziasmul ce s-a manifestat în timpul trecut, entuziasm provocat de victoria nesperată în alegeri. Majoritatea observatorilor subliniază că în timpul conferinței se vor face auzite multe critici la adresa conducerei partidului, multe păreri divergente. Foarte controversată se anunță a fi dezbaterile în jurul problemei aderării Angliei la Piața comună, cu atât mai mult cu cît majoritatea opiniei publice britanice se dovedește, în continuare, refractară acestei idei. Majoritatea delegatilor la conferință sînt favorabilii aderării, fapt oglindit și de multe proiecte de rezoluție, dar sînt destul și aceia care se opun alăturării la „cei șase”. Chiar și din cuprinsul proiectelor de rezoluție favorabile aderării răzbată neliniștea pentru creșterea costului vieții în cazul alăturării la Piața comună, teama pentru așteclarea, într-un fel sau altul, a intereselor conservatorilor; multe din aceste proiecte exprimă „regreții” pentru faptul că nu s-au obținut condiții mai favorabile și că pe poporul său și poartă exprimarea părerea printr-un referendum.

Programul de guvernămînt expus la conferința de anul trecut a Partidului Conservator a înregistrat, potrivit majorității comentatorilor britanici, seroase eșecuri pe plan intern. Se vor aduce acum la Brighton unele corective? Se vor anunța acele măsuri care să contribuie la reducerea somajului și la redresarea economică? Pentru a-și asigura înțelegerea întregii țări, mulți comentatori arată că este reflectat dolanțelul maselor populare britanice, care, din promisiunile de pînă acum, au văzut prea puține îndeplîndu-se.

Este adevărat că o serie de proiecte de rezoluție cereau guvernului „să adopte o politică economică viabilă, înainte de a fi prea tirziu”, „să ia măsuri pentru a opri inflația” și a „reducere stabilitatea economiei”.

N. PLOPEANU

Londra, 12

CHILE: Un eveniment marcant în viața politică — Conferința națională a partidului comunist

Eveniment de rezonanță în viața politică chiliană, Conferința națională a partidului comunist, care s-a încheiat recent, a făcut o analiză aprofundată a caracteristicilor actualei etape a procesului de industrializare continuă și a dezbaterii sarcinilor partidului în lupta pentru stimularea acestui proces, într-un context care necesită convergența tuturor forțelor democratice și patriotice. Momentul politic actual, de care s-a ocupat pe larg raportul prezentat de Orlando Millas, membru în Comisia politică a P.C.C. — cit și participării la discuții — se caracterizează prin avîntul schimbărilor structurale în economie și în relațiile sociale. Paralel, în ultimul timp se înregistrează o recrudescență pe alocuri virulență, a rezistenței forțelor de dreapta, reacționare. Se impun atenție fermă atenția și consecvența cu care guvernul Unității Populare transpune în viață obiectivele sale programatice, în centrul lor fiind lărgirea proprietății sociale din economie — factor dinamizator al eliberării de sub dominația monopolurilor străine și autohtone, al evoluției pe calea unei noi rînduiri sociale.

„Forța guvernului — se arată în raportul la Conferința națională a P.C.C. — rezidă în exercitarea proznană, deplină, a unei democrații autentice. Esența guvernului este pluralismul, respectarea libertății joc al opiniilor democratice, exercitarea criticii și participarea activă a poporului la soluționarea problemelor care îl priveșc”.

„Posta cuvenită. Conducătorii ai tuturor partidelor și mișcărilor componente ale Unității Populare și ai stîngii creștine au salutat Conferința națională a partidului comunist, prin recăutarea coeziunii de luptă în apărarea și consolidarea procesului revoluționar. Cuvîntul secretarului general adjunct al partidului socialist, Adonis Sepulveda, a relevat succesele colaborării dintre socialisti și comunisti. Răspunzînd, Luis Corvalan, secretar general al partidului comunist, a scos în evidență, de asemenea, similitudinile pozițiilor din domeniile principale ale vieții sociale. Într-un mesaj trimis lui Luis Corvalan, președintele republicii, Salvador Allende, a adresat un salut frățesc Conferinței naționale a partidului comunist, a cărui luptă își trage seva vitală din viziunea și curajul clasei noastre muncitoare organizate”. Referindu-se la complexitatea atacurilor reacționari și la atacul îndreptat, în ultimele zile, împotriva partidului comunist, salutul lui Allende către conferință releva esența și scopurile acestui atac: „Poporul știe că această este primul pas al unei manevre reacționare, deși încercată și în alte părți. Și știe, de asemenea, că un atac împotriva partidului comunist sau împotriva oricărui alt partid sau a oricărei mișcări componente ale Unității Populare este un atac îndreptat împotriva guvernului pe care îl prezidează. Sînt încă de așteptat ore grele pentru Chile, datorită faptului că dușmanii progresului nostru nu

sînt pe deplin învinși. De aceea, este mai necesară ca oricînd unitatea de fier a tuturor forțelor politice angajate în procesul revoluționar”.

Conferința națională a Partidului Comunist din Chile a relevat creșterea partidului și a influenței sale politice în rîndul maselor largi populare. În intervenția lui Victor Galleguillos, membru în Comisia națională de organizare a partidului, s-a subliniat creșterea continuă a rîndurilor comunistilor. În decembrie 1970 numărul lor era de 93 309, iar în august 1971 — 138 537. Se estimează că pînă la sfîrșitul anului numărul membrilor partidului să se ridice la peste 150 000.

Conferința a analizat activitatea fructuoasă a partidului, a luat poziție față de unele deficiențe și amănunțuri în urmă, cerînd comunistilor să se apropie mai mult de rezolvarea problemelor economice ale etapei actuale, în legătură cu creșterea producției și gospodărirea întreprinderilor în cele mai bune condiții. În chemarea comunistilor către toți chilenii, printre imperatiivele de frunte figurează: creșterea producției, activitatea pentru participarea oamenilor muncii la conducerea tuturor întreprinderilor din aria proprietății sociale și mixte, combaterea — prin intermediul organizațiilor obștești și a speculei, sprijinirea „Centrelor reformei agrare” etc.

Prin lucrările conferinței a trecut ca un fir roșu sarcina fortificării continue a Unității Populare, amplificarea și întărirea bazei sociale și politice pe care se sprijină guvernul, mobilizarea celor mai largi mase pentru triumful obiectivelor revoluției chilene.

Eugen POP

DE LA CORESPONDENTUL NOSTRU

exprimă sau le manifestă față de Chile unele publicații și cercuri financiare din Statele Unite. „Înaintăm într-un mactiu de furie — spunea la conferință Volodia Teitelboim, membru în Comisia politică a partidului. „Uraganul artificial Made în U.S.A. este perfect sincronizat cu rădănuirile dreptei interne”.

„Pentru înfrîngerea uneltilor dreptei, se arată în documentul final al conferinței — CHEMARE CĂTRE TOȚI CHILENI, este necesară mai mult ca oricînd unitatea clasei muncitoare, a maselor populare de la orașe și de la țară. În organizațiile de masă trebuie să primeze unitatea de clasă, respectarea drepturilor fiecărui sector, acțiunea conjugată a adepților actualului guvern și a celor care s-au pronunțat pentru schimbări, sprijinind guvernul anterior, înțelegerea democratică pentru a duce la îndeplinire aspirațiile cele mai profunde ale poporului”.

Acțiunile dreptei și atacurile vehemente anticomuniste primesc ri-